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Inirc lusilflc șl politica
Sunt de acoperiri de stranii stări 

b tuciuri, în țara noastră, desco- 
iriri care nedumeresc chiar pe 
»1 mai sceptic dintre noi.
Așa, de pildă, în două reporta» 

ll apărute în coloanele „Curen- 
ilui’ s’a arătat sub cât de grele 
ivinuiri stau doi dm împărți
rii de dreptate din pacinicul o- 
ișel al Hușilor: prezidentul 
ostia și judecătorul Bugeag. 
n detaliu local I — veți zice dv. 
■ fie și așa I Dar ceeace numim 
oi un detaliu local, este o pro- 
lemă gravă pentru o întreagă 
*giune. Loeuitorii unui județ îu- 
eg își cereau dreptatea — și 
■o cer încă — dela doi oameni, 
!upra cărora apasă mai mult de. 
it o bănuială.
Judecătorul Bugeag, înainte 
i-a ocupa jilțul judecătoresc, a 
ecut pe sălile aceluiaș tribunal 
1 calitate de învinuit și — încă 
> de învinuit pentru cea mai 
tea dintre faptele pe care le 
«te săvârși un om : învinuit de 
aar. Acesta este primul contact 
,d-lui Bugeag cu justiția, lnar- 
it cu o ordonanță de neurmă- 
re, d. Bugeag nu s’a mulțumii 
rămână uu simplu particular, 

in scurta-i trecere pe culoarele 
irchetului ca inculpat, a prins 
ist pentru magistratură. D. Bu- 
iag a solicitat un post de jude- 
itor. Unde? In orașul, în care 
fost cercetat pentru actul de 

Ide re, —- în Huși 1 Un guveru 
guvernul lake lonescu — i-a 

iuzat acest loc. Guvernul ur. 
îitor i l’a acordat. Fostul incul
ci Bugeag a devenit judele Bu- 
ag. Omul, care trecuse prin tri- 
mal cu santinela la spate, di*»  
ibue dreptatea. Nu vi se părea 
edi fapt un capitol de roman 
Diațiotial i

Qa, dar până astăzi oamenii a- 
jțtia au judecat, au dat hotă- 
lâ Aceste hotărâri au rămas de- 
faitive și cei nedreptățiți nu au 
beat o platonică satisfacție, căci 
»te căile pentru recucerirea 
faptului de care au fost furați 
Ihunt astăzi închise.
Ifă dați seama câtă gravitate 
te în această situație ?, Câți oa- 
Kni vor fi fost întemnițați fără 
nă? Câți vinovați vor fi fost 
ntiți de pedeapsa, ce li-se cu. 
nea ? Câte bunuri au trecut în 
wprietatea celor ce nu aveau 
tepturi asupra lor ?
[A pune aceste simple, aceste 
pești întrebări — este de ajuns, 
bentru a învedera adâncul rău- 
n care — atât de târziu și după 
utea străduinți — cată a fi în- 
peptat...
[Mai multă repeziciune în să- 
Mițirea anchetelor, în cerceta
ta plângerilor ce se îndreaptă 
■potriva judecătorilor necin- 
lp; mai multă priveghere asu- 
M Ifitlasii km inai multă b&

Dar, ajuns judecător, a căutat 
Bugeag să-și îndrepte greșala? 

ițiți plângerea, pe care am pu- 
icaLo ieri. După ce trece la ca- 
heism, ca șa poată realiza o că- 
torie bogată, — d. Bugeag pu- 
) in slujba socrului său — un 
irecare om de afaceri Romi la 
calitatea sa de judecător. Sam- 

dâcuri, mituiri, nimic nu este 
$ josnic pentru acest magistrat. 
$ să nu credeți că lucrează siu- 
ir. Lucrează în tovărășia fostu- 
i procuror Gâdei și cu acope
rea prezidentului Costin. Jude- 
ițile nedrepte se țu> lanț. Asu. 
ra sinistrei firme — Gâdei-Bu- 
iag- Costin — se îndesesc bă
niile. Vremea trece. Bănuelile 
•vin certitudini. In sfârșit, drep
te începe sa se facă. Procurorul 
âdei este cel dintâiu înlăturat 
ia nobilul ordin al oamenilor cu 
ibă. Judele Bugeag este trimis 
b două ori în judecata superio- 
lor săî, pentru două serii de a- 
isătoare acuzări. Iar preziden- 
J Costin, anchetat, pare că ya 
si el trimis în judecată.
Foarte bine I
Decât, această stare de lucruri 

d dăinuește de ieri, de alallă- 
iri. Dăinuește de ani de zile. Și 
tund e firesc sa ne întrebăm : 
im a fost cu putință acest lu. 
Iți? Cum a fost cu putința ca — 
ți de zile — oameni bănuiți, oa- 
jiai arătați cu degetul de seme- 
ilor, oameni acuzați în foile lo- 
iÎe, — sa împlinească totuși ofi- 

de magidrați ? Cum a fost 
I putință ca miniștrii de justiție 
(șa succeadă, fără să aducă în
cetarea pe care o cerea un ți
pi întreg ?
Aci, cazul local dela Huși înce- 
iaza de-a fi un simplu caz lo. 
u*
Intre magi 3trații care «unt tri- 
lisi astăzi în judecată și guver- 
ele trecute, — s’a statornicit un 
act de complicitate, o învoială 
tăioasă: „noi, judecătorii, vă 
figurăm izbânda în alegeri; dv. 
. politicianii asiguraține im
unitatea...»
Magistrații s'au achitat de înda- 
liirea lor. Guvernele și-au îm. 
jinit angajamentul.

astfel, ani de zile, un oraș, un 
hfit întreg a trăit sub un regim 
wnial — aub regimul pe care 
fa aplicat tovărășia Gâdei—Bu- 
Mg—Costin.
Astăzi se vor îndrepta lucru- * 

gare de seamă în alegerea oame
nilor care sunt integrați în nobi
lul ordin judecătoresc! Și toaie 
acestea sunt cu putință, pentrucă 
cei nedemni sunt foarte puțini... 
Și, mai ales, mai multă precizie 
în aplicarea sancțiunilor. Căci 
sancțiunile, care se aplica în urma 
scandalurilor publice» sunt mult 
prea tardive...

Justiția nu trebue să fie bă
nuită. Cu atât mai mult, — nu 
trebue să fie acuzată.

Acuzați distribuitori de jus
tiție — iată ceea ce nu trebue sa 
ie mai vadă, după penibila întâm
plare dela Huși.

T u dor 1 eodorescu-Branîște

Toi despre impre
siile a-iui nihoiame

Impresiile cu cari șe întoarce d. 
Mihalache dm Cehoslovacia su
pără naționalismul fudul al „V ii- 
torului". Sunt, în adevăr, supără
toare. Cu atât mai supărătoare cu 
cât sunt mai juste.

Oficiosul liberul are însă, în 
materie, vechia lui doctrină co
modă : nu e patriotic să iei seama 
că la noi e mai urât, mai sălba
tic și mai murdar ca oriunde aiu
rea, Comunic ându-și, prin urmare, 
impresiile cu sinceritatea brutală 
cu care le strigă, d. Mihalache, să
vârșește un act de lese-nuționu- 
lism. E simplu. Patriotic tucru e 
loar atât: să cânți întruna că or
dine mai deplină, fericire mai si
gură 91 strălucire mai generoasă 
ca în România nu e. Ba, dacă vrei 
să fii și mai patriot ai datoria să 
atești că nici o țară din lume nu se 
înfățișează mai frumos orânduită 
ca a noastră...

Țăranul Mihalache n’are, însă, 
acest rafinament de sensibilitate. 
El are ochiul normal și reacțiunea 
emoțională directă. El spune cu 
simplitate ceiace vede și mărturi
sește dur ceiace constată... D. Mi
halache e un recalcitrant al nea- 
dap tării!

Fruntașul țărănist a avut chiar 
un cuvânt de-o cruzime care doa
re, poate, prea mult: „șatră țigă
nească". Așa i-a părut d-hu Miha
lache România după ce văzuse — 
fie chiar numai în pripă — spec
tacolul minunat de muncă, preci
zie și gospodărie pe care-l înfăți
șează Europei în admirare țara 
(fără tradiție de Stat) a lui Ma- 
saric.

Înțelegem isbucnirea dureroasă 
a d-lui Mihalache. Oricine revine 
în țara după o cât de scurtă că
lătorie în afară, sufere — indife
rent de putința de discreție a su
ferința — tot atât cât recentul vi
zitator al Cehoslovaciei. Nu e lo
cul și nici nu e necesar să amă
nunțim prea mult această deza- 
stroasă impresie cu care pășește 
călătorul român pe pământul ță
rii lui după ce a străbătut chiar 
numai străinătatea cea mai apro
piată geografic și spiritual de noi.

Voi desprinde, însă, un singur 
element din acest sângeros asalt 
de pălmuiri morale cari aprind o- 
brajii Românului îndată ce-a tre
cut granița patriei. E un lucru de 
nimic, — dar teribil de decisiv și 
ucigător de simbolic.

Care e primul înfățișetor al or- 
dinei și autorității naționale pe 
care-l vezi în prima clipă după 
ce-ai intrat în țara?,

E șeful de tren.
Ei bine, e întâia imagină de mi

zerie, de dezolare și de suferință, 
pe care o întâmpini... Ai lăsat din
colo de graniță un domn grav, bi
ne îmbrăcat și bine hrănit, mân
dru și sigur de el, spălat și dichi
sit ț găsești dincoace un biet pâr
lit zdrențăros, cu tunică roasă de 
ofițer și cu pantaloni „fantaisie" 
cârpiți indecent, cu ghetele scâl
ciate și ochii căzuți de nemâncare.

E groaznic. Și e prima recoman
dare a României oficiale...

Deoii Theodorescu

Având în minte înțelesul expe
rienței lăuntrice a lui Cocteau, 
putem să ne ocupăm cu mult fo
los de teatrul lui, care reprezintă 
una din cele mai isbutite reali
zări ale teatrului francez de după 
răsboiu.

împreună cu câțiva prieteni, — 
pictori, scriitori, muzicanți din 
cei mai de frunte: Darius Mil- 
haud, Raoul Dufy, Picasso, Ar- 
tur Honegger, Jean V. Hugo, 
Georges Aurie, Poulenc, Ger- 
maîne Taillaferre, Jeanne Lagut, 
— pe cari-i animă și cărora le 
coordonează eforturile, Cocteau 

caută sincer o cale nouă în tea
tru. O cale nouă nu fiindcă ar 
alerga Cocteau și prietenii săi 

după noutate, ci fiindcă ei voesc 
să afle în teatru un mijloc de 
expresie adecuat sufletului nou 
»1 vxamilar SPUÎ»

o
Activitatea guvernului este redusă la nn caracter pur polit cnesc

telegramă din Budapesta 
— fiindcă Ia București guver
nul se ferește ca de foc sa 
dea la timp o informație 
opiniei publice, — anunța 
chestiunea optanților nu a fost 
pusă de Consiliul Ligii Nați
unilor la ordinea de zi a viit
oarei sale sesiuni. Probabil că 
știrea este axactă.

Motivele acestei amânări se 
cunosc și au fost discutate, la 
vreme, în coloanele noastre.

Așa dar, guvernul d-lui Vin
tilă Brătianu a scăpat și de 
perspectiva, jenantă pentru în
treaga lui situație, de a se pre
zenta dm nou in fața Ligii Na
țiunilor. după eșecul de astă 
primăvară, și de perspectiva, 
aceasta din urmă dezastruoasă, 
a unei noui înfrângeri.

Chiar împrumutul de stabili
zare, ale cărui tratative au în
ceput, prin lungimea lor, sa 
devie penibile peutru demni
tatea națională a statului ro 
inân — nu mai vorbim de pre
stigiul guvernului liberal I — 
pare ca. în cele din urma, cu 
prețul multor jertfe morale 
și materiale, se va face.

Aceasta nu înseamnă însă că 
situația guvernului e salvată, 
sau măcar consolidată. La sfâr
șitul unei grele bătălii, obosit 
și istovit, d. Vintilă Brătianu 
se găsește în fața unor noui și 
însemnate dificultăți.

TEAMA DE SPIRITUL IACOBIN
Există un spirit iacobin, un fa> 

naUsm social animat de ideîa 
dreptății, fanatism ce se complace 
intr’o atitudine afirmativă și ca. 
tegorțcă. Un iacobin es|e un vio
lent al unei dreptăți' te vrea să 
se impună, un iacobin nu este 
stăpânitul unei doctrine politice, 
este doar stăpânitul unei emotivi
tăți poRtice sociale. Și rar mi s’a 
dat să văd o mai perfectă întru
pare a spiritului iacobin ca în 
prietenul meu, deputatul lupist 
Adrian C. Brudariu.

Art*colul  «Putregaiul», publi
cat în numărul de eri al «Curen
tului», rezumă perfect o concep
ție și o mentalitate iacohină. Cu 
aerul c&l mai potolit, Adrian C. 
Brudariu destă’nuește fapte gra. 
ve: «Cât timp am fost magistrat, 
de doua ori am fost mutat pentru 
ca am refuzat să fur urnele. Ca 
și mine, sute de magistrați demni 
și imparțiali». Nici o învolburare 
de adjective, nici o crispare ner
voasă, faptul se înfățișează cu^ o 
brutala simplitate, pentru a târî 
încă o altă serie de fapte tot a- 
tât de înfiorătoare, fapte îngră
mădite în articolul «Putregaiul».

Nu poate fi vorba de. afirma
țiile unui subversiv național-ță- 
rănist (categorie ce a luat în. co
loanele «Viitorului» locul deținut 
atâta vreme de d. dr. N. Lupu: 
vândut Moscovei, Budapestei, etc.) 
ci afirmațiile unui., membru al 
majorității, afirmațiile unei con. 
științi oneste, stăpânite de re
volta nemernicei urgii ce se a. 
bate asupra oricărui funcționar 
cinstit.

Un magistrat fiindcă refuză 
să-și necinstească autoritatea fal
sificând voința electorală expri
mată în voturile strânse intr’o 
urnă, este mutat. Un consilier a- 
gricol — Adrian Brudariu, îi da 
și numele: Bergheanu — fiindcă 
rezistând ofertelor necinstite a 
înțeles să apere interesele Statu
lui român, a fost mutat telegrafic

de PAUL STERIAN

II-

Teatrul
Sufletul acesta nou nu se mai 

chinuiește cu rezolvirea proble
melor psihologice ori sociale, ca 
în teatrul de dinainte de războiu, 
el țintește mai sus.

Cocteau schimbă centrul de 
gravitate al piesei de teatru. Nu 
omul va fi pivotul acțiunii, ci pu
terile cari-1 covârșesc. Metafizicul, 
Destinul, tragicul iau locul teme
lor învechite. Teatrul lui Cocteau 
este în primul rând o revenire la 
Tragedia antică.

Va cerceta deci Cocteau cu deo
sebită atenție tragedia greaca. A 
organiza însă reprezentarea unei 
tragedii antice este foarte greu. 
Fiindcă spectacolul antic era 
mai mult de cât textul scris 
pe care-1 avem noi astăzi. 
Și cine poate arăta în ce 
consta întregul acestui specta
col ? «Vai, arheolajria nu urnă

TACTICA D-LUI IULIU 
MANIU

Partidul național-țărăpesc a a- 
doptat o tactică, binecunoscută în 
arta militară, sid> numele războiu
lui de guerila. Fără a risca o lo
vitul ă mare, câre, dacă i-ar putea 
aduce brusc izbânda dorita, în caz 
de eșec, ar determina o adevărată 
catastrofă, d. luliu Maniu își hăr- 
țuiește adversarul, nedându -i o 
clipă de odihnă, de răgaz, de re
culegere.

In definitiv, examinând impar
țial situația dig ultimele șease 
luni, trebue să constatăm că gu
vernul liberal șe mărginește, in 
chip exclusiv, bș disperate sfor
țări externe pentru realizarea u- 
riui împrumut, care sa-l salveze de 
deruta în politica internă, unde a 
fest redus la rolul de jandarm in 
permanență pe urmele opoziției

Or, nu aceasta este rațiunea exi
stenței unui guvern. Și dacă gu
vernul nu-și poate asigura altfel 
situația, indărătnicmdu-se în a- 
ceostă activitate put polițienească, 
nu poate ajunge la alt rezultat, 
decât la compromiterea faimoasei 
tradiții, în numele căreia partidul 
liberal își arogă dreptul hegemo
niei politice asupra României.
GUVERNUL IN.„ OPOZIȚIE

Se pare că d. luliu Maniu a. 
înțeles prea bipe.acest lucru și 
speculează situația cu multă a- 
bilifate, punând mereu în ca
lea guvernului, noui piedici, 
din ce în ce mai serioase.

din Trei Scaune în Bucovina, și 
Adrian Brudariu, adaugă: «Con- 
sîlierul agr’col Bergheanu avea 7 
copii și trăia intr’o mizerie — carp 
nu se pnate descrip și pe care tre. 
bue s’o vezi ca s‘b poți înțelege», 

intr un sat, o obște a fost pră
dată de doi preoți, un avocat și un 
senator. Ministerul trimite în an
chetă un inspector Braghina și 
un controlor (uțuianu, nu prea 
purtat prin lume și cam otova la 
înțelegere. In loc să priceapă că 
rostul unei anchete este să aco
pere, controlorul stabilește că 
prea cinstitele fețe (două fețe bise
ricești căptușite cu un avocat și 
un senator), au cam dai cu râtul 
prin codul penal. Dar se inter
vine la timp și. se trimite o nouă 
anchetă mai civilizată, care își 
înțelege rostul ei de acoperire. 
Totul se aranjează ca nimic să nu 
se schimbe din sacra orânduia! ă 
a nerușinatei noastre Întocmiri so
ciale.

Ce vreți să gândească funcțio. 
nărui cinstit, disciplinat de cea 
mai aspră conștiință morala, ce 
vreți să gândească funcționarul 
oropsit fiindcă și-a făcut datoria?

Acel consilier Bergheanu, cu o 
casă de copii, prizonier al sără
ciei, când alți colegi de-ai lui, 
consilieri agricoli ca și ei, sunt 
milionari prin grația operațiilor 
de împroprietărire, svârlit din ju
dețul Trei Scaune în Bucovina, 
fiindcă a refuzat să se. adapteze 
mediului moral; umiliții, ofensa- 
ții unei credinți de cinste munci
toare, romanticii vieții adminis
trative, care probabil mai spun 
copiilor cu un orgoliu abia stăpâ
nit «vă voi lăsa moștenire un nu
me cinstit, o nobilă sărăcie a unei 
vieți fără prihană»; toți acești sin
guratici persecutați nu devin ele
mente revoluționare ?

Nu revoluționarismul de club 
cu interminabile discursuri și 
pofte nesătule (am o grozavă 
spaimă de stomahurile revoluțio.

I «încă destul tăcerea și golul grec. 
' «Muzică și gesturi misterioase se 
«îngrămădesc pe ruinele Atenei. 
«Turistul respiră un aer ușor 
«mai plin de comori decât un 
«mormânt regesc. («Les mariés à 
«la Tour Eiffel» .— Préface). Fără 
destăinuirea acestor taine, nu se 
poate monta un sipectacol așa 
cum l-a montat de pilda Sofocle. 
Cocteau va trebui deci sa inven
teze ceva analog, nu identic, pă
truns numai de spiritul spectaco
lului grec, fără a putea să-1 re
dea întocmai.

Pe lângă această greutate, in
tervine o alta: Ritmul vremii 
noastre este deosebit de cel al 
antichității. E Decesară o adap
tare la pasul vremii noastre. («Am 
pus Antigona în ritmul epocii 
noastre»). (Oedip-Roi, préface).

Deaceea Cocteau descoperă un 
mijloc simplu, dar original de a re
da o tragedie antică. O retopește 
și o simplifică, lăsându_i esenția
lul. «O fotografie din aeroplan... 
«...In sbor, mari frumuseți dispar, 
«altele apar; se formează apro- 
«pieri, blocuri, umbre, unghiuri, 
«reliefuri neașteptate».

Și «...fiindcă sbor deasupra u- 
«nui text celebru, fiecare crede

In clipa când, după Alba-Iu 
lia, guvernul liberal se soco
tea scăpat de amenințarea.opo
ziției, și nădăjduia o acalmie in
ternă, în așteptarea fantomati
cului succes extern al. împru
mutului, iată că partidul na- 
țional-țăranesc proclama orga
nizarea rezistenței cetățenești 
pe toată țara si convoacă, la 
București, o adunare, cu carac
ter de parlament« care, firește, 
răscolește din. nou spiritele, 
menține agitația internă, spo
rește îngri jorarea externă, și 
pune din nou guvernul în si
tuația de a-si concentra toate 
forțele întru supravegherea și 
contra-cararea acestei noui ac
țiuni«

Așa stând lucrurile, nici 
nu se mai poate vorbi de 
uzarea guwemuix-ij doar 
de surprinzătoarea încă 
păținare, care-l mai tine 
la putere | guvernarea 
liberală a devenit, in 
fond, o ficțiune. Guver
nează de fapt opoziția, și 
guvernul la remorca ei, 
nu face decât să-o urmă
rească | să-o controleze, 
să-i combată acțiunea, în
deplinind adică, tocmai 
rolul opoziției, Sntr’un 
sistem politic normala

Lynx

uare, sunt tot atât de nesătule ca 
și pământul crăpat de secetă) nu 
revoluționarismul ambițiilor fără 
plasament, nu. acei revoluționa- 

de frază jși gest cfc^e răsfață 
în întrunirile publice; ina gândesc 
ia acel revoluționarism ce moc
nește devastator în sufletele o- 
neste, în oamenii de treabă, batjo
coriți, în conștiințele curate uL 
trag ia te. Așa cum sunt orândude 
la noi lucrurile, putem spune că 
există o atmosferă prielnică spi
ritului iacobin. Nu uitați: un ia
cobin este un violent ai unei drep 
tați ultragiate,'este o sens'hilitafe 
nevralgică. Și cum soluționează 
un spirit iacobin dezordinea mo
rală ?

Desprind, din articolul putre
gaiul” al iacobinului Adrian C. 
Brudariu; ..Pedeapsa cu moartea 
este singura măsură care ar mai 
putea împiedica descompunerea 
prin corupție a statului”. Citind 
această soluție sumară și expedi
tivă nu revedeți pe iacobinul E. 
variste din „Zeilor ILe sete” de 
Anaiole France ? Vă amintiți a. 
cel pacinic burghez care făcea par 
te dintr'un tribunal revoluționar 
și trimitea la ghilotină cu nealte
rată credință, cu aceiași mistică a 
dreptății, cu care vor fi trimis să 
fie arși pe rug ereticii, tribunalele 
inchiziției. Fanatismul religios, 
pol’tic sau social are aceeaș nor
mă de judecată sumară.

De acest spirit iacobin nu se 
teme nimeni, și doar acest spirit 
gestează marele decapitări sociale.

Și articolul „Putregaiul” al ia
cobinului Adrian C. Brudariu ar 
putea desmetici diletantismul u- 
șuratec al unei morale de lupanar.

Aveți teamă de spiritul iacobin 
care nu-i o moțiune de club revo
luționar.»

Pamfil Șeicaru

«că îl aude pentru prima oară». 
(Antigoné).

In felul acesta copiază Cocteau 
Antigona ca o schiță de pe un 
tablou celebru, reîmprospătând-o. 
De ce a ales Cocteau mai întâi 
Antigona ? Din afinități sufletești, 
singur o mărturisește. «Este sfân
ta mea» și «rolul Antigonéi este 
strigătul revoltei și al rațiunei», 
spune el în notele asupra Anti
gonéi.

Antigona este un pas în viata 
sufletească și teatrală a lui Coc
teau.

*
Din acelaș dor de simplificare, 

de a extrage esența unei tragedii, 
Cocteau continuă experiența și 
supune aceleiaș operații de înti
nerire (cum singur o spune în pro
logul la Antigona, la reprezenta
ția din 1927) celebra piesa a Iui 
Shakespeare, «Romeo și Julietta». 
«In ce privește «Romeo», am voit 
sa operez o dramă de Shakes
peare, să găsesc osul sub orna
ment. Am ales deci drama cea 
mai împodobită, cea mai înzor
zonată». (Antigoné — Notes).

Și, mergând mai departe, 
Oedip—Rege va avea aceeaș 
soartă. Aci însă» «era vorba mai

Veșnicii absenți
Cu programul desbaferilor orân 

dujt pentru douăzeci de zile» a 
avut ioc la Roma conferința pen
tru revizuirea și unificarea legiui
rilor care garantezi proprietatea 
Meiară și artistieft.

S’au înfățișat reprezentanți ai 
tuturor neamurilor Și-au expri
mat deziderate și opiHi, de’tgați 
ai ținuturilor hiperhoreeue, despre 
a căror arfă și literatură n avem 
cele mai vagi idet După douăzeci 
de ani, dela începuturile dela 
Haga, problema proprietății lite
rare și artistice sa aflat de astă 
dată înfățișată într’un complex cu 
totul nebănuit Și neprevenit pe 

vremuri. Progresul technic, cine
matograful și radiofonia, cu mij
loacele de pătrundere în marile 
masse și cu industrializarea arfe1 
și literatúrai, au încadrat pro
blema în ritmul vieții moderne, 
atât de rapid și de profund, încât 
vechea convenție jnternațiiuală a- 
pare insuficientă și stângace., ca 
ieșită din rudimentarele ,'rebuinți 
ale unei epoci preistorice» In lun
gul pomelnic al delegațjlor s’au 
putut cofi de aceia, mai mu Iți fech 
niciani și fliriști, decât scriitori și 
artiști.

Multe țări și-au trimis câte o 
jumătate de duzină, cu propuneri 
pregătite din timp, «tudiate t»pă 
rife. România și-a amintit, despre 
existența invitației de narpcipare 
în preziua deschiderii, și a rezolvat 
chestiunea împuternicind telegra
fic un reprezentant de ultima oră. 
fără altă indicație decât sfatul 
blajin de a se prezenta „conci 
liant”. Se temea, vedeți bine, ca 
nu cumva delegatul improv'zat 
ad-hoc să nu provoace prin aptu- 
dinea bătăioasă un conflict artis
tic și literar, mond’a| I

Nărăvita noastră pornire de a 
improviza în al unsprezecilea ceas 
specialiști», soluții și legi, n’a dat 
greș nici*de  astădată. Dar apare 
cu atât mai stranie și mai inexpli
cabilă această vinovată neglijență 
oficială, cu cât legea noasfă pen
tru garantarea proprietății literare 
și artistice, de dată recentă, era 
socotită de către participanții con
ferinței ca una din cele mai bune 
și mai desăvârșită, oomeuifa în ne
numărate rânduri, citată și dată 
pilduire. Delegatul Românie’, d- 
Theodor Solaeolu. atașatul nostru 
de presă la Roma, cărturar subțire 
și scriitor de subtile nuanțe, s’a 
văzut din capul locului paralizat 
în cele mai bune și mai vrednice 
intenții, prin act”l împuternicirii, 
vag și neașteptat In 24 ore, când 
nu ai nici un contact cu societățile 
de scriitori și de artiști din țară: 
eând ministerul așa z’s al artelor 
nu-ți pune la dispoziție nici mă
car numărul din „Monitorul Ofi
cial” unde s’a tipărit legea roma 
nească, devii prin forța lucruri
lor și fără expresa indicație ofi
cială, >conciliant”-., fără voe, ea 
și cum ai fi trezit brusc din somn 
și somat să pledezi un proces, de
spre care habar n*ai  avui nici prin 
vis»

Oare Societatea Scriitorilor ro
mâni, care are acum un domuri iu. 
n’a aflat din vreme despre exis, 
tența conferinței î Și nici celelal
te societăți de artiști plastic’- mu. 
zicanți etc. ? Și nici societatea 
pentru răspândirea radiofoniei în 
România ? Și nici ministerul ar
telor, veșnio absent unde trebue să 
s© afle și prezent unde nu-i fierbe 
oala E

Conferința a avut o pregătire cu 

puțin de a face o schiță repede, 
cât de a repicta o veche capo- 
d’operă, a o desbârci. a uurăf! iuu- 
teriiiej moarte, a-i da Ia o parte 
patina^ care ne dă satisfacții cu 
timpul în privința unei opere me
diocre, dar niciodată nu adaogă 
dimie unei capod’opere, orice sar 
zice». (Oedip-Roi, Préface). (De 
ce alege Cocteau pe Oedip, am 
spus-o în foiletonul trecut).

J*
Simplificarea aceasta face pe 

Cocteau să găsească adevăratul 
sens al teatrului. Nu vorbele, nici 
poezia vorbei vor fi importante. 
Piesa nu va fi o «poezie în tea
tru», ci o «poezie de teatru». 
Acțiunea presei, trebuie să.fie în 
imagini, nu textul. «Poezia de 
«teatru este o dantelă delicată, 
«greu de văzut de departe. «Poe- 
«zia de teatru» ar fi o dantelă 
«groasă; dantelă de frânghie, o 
«corabie pe mare».

Cocteau nu va căuta deci poe
zia teatrală în împerecheri de 
vorbe, ci în împerechieri de ac
țiuni, de situații.

Piesa de teatru, la Cocteau, ca 
și în tot teatrul contemporan, este
(Continuare in pa&« ll-a)*

deosebire serioasă, căci interesa 
sub toate fețele expresia vieții m<>- 
derna Am văzut programul de® 
baterilor, proectele, amendamen
tele formulate din vreme de către 
diferite țări, ea Polonia. Bulgaria, 
Italia, selecția variată și nume
roasă a delegaților indica o preo
cupare oare depășește resortul unui 
minister și se resfrânge asupra 
marelui interes general, căci astăzi 
prin cinematografie, radiofonie, 
teatru, edituri populare, arta și 
literatura au devenit hrana spiri
tuală a marelui public, mijloace de 
propagandă și de educație, îno® 
tânj a se mai adresa numai unei 
restrânse minorități.

Ca să nu ne desmințim, am fost 
și de astă dată prezenți numai de 
formă. Aceaata e la urma urmelor 
o neglijență oficială, în tradiție^ 
departe de a ne surprinde. Dar ne 
miră cu adevărat, că Societatea 
Scriitorilor români, a pierdut ȘÎ 
acest prilej, pentru a lua contact 
prin unul sau doj din reprezen
tanții săi, cu serile<n;i lumii- Prin 
aceste legături numai, dela om la 
om, șj prin aceste începuturi de 
cunoaștere se poate purcede la a- 
cea propagandă pentru intrarea 
literaturii românești în universa
litate, pe calea traducțî i lor. Chiar . 
fata cea mai frumoasă din Jume 
rămâne nemăritată, dacă stă acasă« 
ascunsă după ușe, mai ales când 
destinele j Ie păzește un părinte 
atât de hâtru ca d. Al. Lapedatu.

Cesar Petrescu
■

(OSI1MSCÍANA
Cu toată impietatea și lipsa di 

tact care caracterizează pe zia
ristul născut și silit să trăiască 
in Bucureștii domnului Cbstines- 
cu, trebue să turburăm și astăzi 
liniștea primarului Capitalei, îna. 
inte ca oomniu-sa sa fi ieșit din 
tuna doliului în care l-a învesmân
tat eșuarea împrumutului clan
destin.

A fost odată, în Țara Munte
nească, un haiduc de neam boe- 
resc, cu numele de lancu Jianu. 
Apucăturile lui haiducești le-au 
moștenit fabricanții de borhot 
municipal strânși în gardă preto
riană în jurul domnului Costines- 
cu (Ion, și doctor). Iar numele lui 
l-a moștenit o șosea, pe care au 
avut loc anul acesta serbările zilei 
de 10 Mai. .

Au fost deci, odată, acolo, o tru 
bună regală și alta diplomatică. 
Ambele au dispărut a doua zi 
după defilare. «J>i astăzi, pe locul 
sfințit de d. Vintilă Brătianu, care 
a avut gentilețea să se lase cine
matografiat în ziua aceea alături 
de Majestalea Sa Regele și de fa
milia regală, — gropile în cari 
s'au împlântat stâlpii tribunei au 
rămas să casce la lună. Nimeni 
nu se îndură să le astupe, — ni
meni nu se gândește să le niveleze. 
Iar drumeții, noaptea, blestemă 
Primărie și Municipiu, în clipa 
când, — asemeni primarului și 
guvernului, — se pomenesc cu un 
picior în groapă.

In fața locului tribunei de
functe, se deschide, spre Parcul 
bilipescuț—a cărui stare de plâns 
o descria chiar zilele trecute dom
nul N. lor ga), — o stradă: Aleea 
Alexandru, pe Care se găsesc astăzi 
două legațtum străine: cea polona, 
și cea japoneză.

S’a întâmplat că vad trecând 
spre locul serbării, în ziua defi
lării, ambele automobile cu mi
niștrii acestor două State. Printre 
gropile și spărturile străzii mașina 
legațiunii japoneze se bălăbănea 
ca o rață leșească ; iar mașina 
ministrului polon, strecurându-sa 
în fantastice zigzaguri printre 
craterele aleei, sălta și sughița pe 
arcuri ca un cuirasat de pe coasta 
bântuită de cutremure a Japoniei.

Nu știm, la ora aceasta, dacă 
vreunul din acești miniștri-martiri 
a ajuns la tribuna diplomatică fără 
avarii, — sau cu jobenul intact. 
Hai să zicem ca reprezentantul 
Japoniei nu contează, — el a- 
vând obișnuința cutremurelor*  
Dar cel al Poloniei? E ministru 
al unei țări aliate, — nu?, — șt 
pe care nu aveam nici un interes 
să-l ucidem, — aplicându-i siste
mul suferit (se zice) de colonelul 
Stârcea la Budapesta. Și totuși, în 
fiecare zi, în clipa când pornesc 
spre oraș, — invitații legației Șl 
el sunt asasinați pe la bază, prin 
gropile aleei Alexandru, printre 
cari sunt siliți să se împleticească 
ca d. Leonte Moldovanu când iese 
dela bodegă. i

A primi pe cineva, din afară, 
înseamnă nu atât a-i primi scri
sorile de acreditare, la sosire, cât 
a-l găzdui decent, în tot timpul 
șederii lui în țară. D. Costinescu. 
— om de lume, — nu știe aceasta.

Ion Dîmitrescii
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A DISPĂRUT

EAU D1X0R
Cea mai perfectă specialitate 

din lume în arta de a face să dis
pară părul de prisos.

Este o apă limpede cu urmate«, 
rele calități i

Ușurință in aplicare 
Curățenie, economie 
Eficacitate garantată, 
nevătămătoare.

Părul aspru nu veți reuși a-1 
listruge decât cu EAU DIXOR. 
recomandată ți de lumea medi. 
calK ■< -’‘L

EAU DIXOR este un miracol.
De vânzare la Drogherii, Far- 

nacii și Parfumerii.
Acolo unde nu găsiți, trimiteți 

suma de 120 lei și vi se va expe
dia de către 't

Agenția DIXOR, București 
Str. Răureanu. 5

Cine se Interesează de t 
Mutică, ArF', 

Sport, Cinematograf, efv, 
să citească silnic

Cu articol» cemndte cfe 
fruntașii literaturei r<> 
mânești și străine»

ST ß. EN ACHITA VACÁRE5CU 5-BUCUR

mai mult decât textul. Textul e so 
cotit abia ca un libret pe care re., 
gisorul îl întrebuințează pentru 
a crea piesa cu ajutorul mișcări
lor stilizate, al decorului, al lu
minii și al muzicei. Cocteau, pro
fund influențat de «baletele ruse» 
(vezi și observațiile lui Valéry în 
«Variétés») va organiza, cu acest 
text, un soiu ciudat de spectacol : 
«Cu de-al-de Sergiu de Diaghilev 
(conducătorul baletelor ruse) și 
Rolf de Marc (conducătorul ba- 
etelor suedeze), vedem născând cu 
încetul în Franța un gen teatral 
care nu e baletul propriu zis, și 
care nu-și găsește locul său nici 
la Operă, nici la Opera Comică și 
nici pe vreuna din scenele bule
vardiere. Tata, în margine, se 
schițează viitorul... Acest gen nou 
mai adecvat spiritului modern, 
rămâne însă o lume necunoscută, 
bogată în descoperiri» (Les ma
riés).

*
Cu aceste gânduri, creiază 

Cocteau un balet: «La Parade», o 
mină: «Le Boeuf sur le Toit» și 
un spectacol: «Les mariés à la 
Tour Eiffel». Aceasta din urma 
(căsatoriții la Turnul Eiffel) are 
un subiect banal și rid icul, cum 
însuși Cocteau ne-o spune. O 
nunta care se fotografiază pe 
platforma Turnului. Nici o pro
blemă. Nici o frământare. Totul 
e o înlănțuire de întâmplări ba
nale, însă bufe. Ai -iunea este tni- 
mată. Textul, parafrazând pur și 

^implu acțiunea, este recitat de

cüffENTUD____
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CARNETUL ZILEI
Pârig ârilor ii

...—— 
femei. îngenuncheate înșirau vor
be de rugă. Etău mame și soții de 
ale vitejilor cu ale căror schelete 
este înflorit pământul țării. Ală
turi de batjocură, durerea supre
mă, alături de scârboșeniile flă
căilor nesimțiți, florile recunoș- 
tiinței anonime I -1

Ziua de pomenire a Eroului a 
fost sorocită drept zi de răzvrătire 
a patimilor trupești. In loc 'de 
pioasă aducere aminte, forfoteală 
neordonată în jurul mormântului, 
râsete și treziri de simțuri!

... Strejerii dispăruseră. Nimeni 
care să perfecteze cadrul festivi
tății. Odată oficialitatea plecată, 
mormântul a fost lăsat la dispo
ziția nepotoliților.

Probabil, numai cei mari au 
dreptul să privească mormântul 
înconjurat de liniște și onoare... 
Dar nu pentru desfătarea ochilor 
noștri ne revoltăm; ci pentru sim 
bolul ce reprezintă Cel îngropat 
în fața Muzeului Militar, simbol 
profund întinat; pentru însemnă
tatea jertfei ultime, prelung zmăl- 
țuită cu spurcăciuni; pentru su
fletul fiilor și soțiilor celor ce au 
murit nu ca să lase nerușinaților 
putința de a se lăfăi în cimitirul 
lor — al sfințițilnr camagiului.

Lorin Popescu

Pentru orice om cu simț patria- 
ic, mormântul Ostașului necu- 

cre-
era

Goîgotha unde 'floarea țării * s’a 

rea pământului cotropit.

Cnrsuri de vară pentru 
streini la Roma

Ca și în trecut, Asociația italo- 
amerioană, sub înaltul patronaj al 
Institutului inleruniversitar ita
lian, continuându-și activa sa o- 
peră de propagandă culturală, a 
organizaf la Roma un curs și o 
serie de conferințe pentru stu
dioșii streini, care se va deschide 
la 1’ Iulie cor-

Cursul de limbă, literatură, arta 
și istorie italiană, va fi predat în 
limba italiană și se va ține în lo
calul Asociației.( istuat în centrul 
Romei. Lecțiile teoretice vor fi 
întregite prin vizitarea celor mai 
de seamă colecții de artă din 
Roma și prin excursii demonstra
tive la cele mai de seamă monu
mente artistice diu împrejurimile 
Capitalei. >

Pentru cef ce participă la 
cursuri nu se cere nici un fel de 
titlu academic. 1

Cei înscriși regulat vor Benefi
cia dela orice stațiune italiană sau 
frontieră până la Roma de o re
ducere de 30% pe C. F- italiene, 
acordându-li-se: și o reducere de 
50% la viza pașaportului.

Biletul de cale ferată, tichetul 
Je înscriere la cursuri și orice alte 

.informații se pot avea, dela ofi
ciile de călătbrie (CIT) Bucure
ști, Calea Griviței No. Î43. Tiche
tul cto înscriere la cursuri dă 
dreptul la intrarea gratuită în 
muzeele, monumentele si galeriile 
de artă din întreaga Italie, pre
cum și la colecțiile de artă șj mu
zeele Vaticanului- 1

..................... OXO

S’a descoperit m'crobnl 
scarlatinei

Beriin 50 (Rador). —■ Din Kiew 
se anunță că 'doamna, dr. Cernova 
a descoperit microbul scarlatinei. 
Ea va prezenta un raport asupra 
acestei chestiuni la conferința in
ternațională pentru studiul scar
latinei, ce se întrunește la 11 Iu
nie la Koenigsberg.

W-.., xox..—

Marele incendiu din 
Ungheni

IAȘI, 50. — Un puternic in
cendiu a distrus 1 magaziile 
gării Ungheni.

Pagubele sunt de 5 miloane 
lei. r /

A ars depozitul de cereale al 
băncii Moldova.

Reprezentantul băncii a fost 
arestat.

/ic, </K7, ,l
noscut însemna Ierusalimul 
dinței. în biruința neamului, 
(

dat pe sine morții pentru izbăvi
rea pământului cotropit.

Mormântul Eroului anonim în
truchipând jertfa și gloria sutelor 
de mii de inși, era socotit un tem
plu al închinăciunii tuturora, era 
îndreptarul gândurilor și acțiuni
lor noastre spre mai bine, era lo
cul de refugiu al evadaților din 
mizeriile cotidiane. Lângă el pele
rinul își recăpăta odihna pierdută' 
și-și înaripa pornirile nobile.

Așa concepeam și trebuia să fie 
locul de veșnică adormire al Sol
datului necunoscut. \ Dar altfel 
l-am aflat că e.

De ziua eroilor Mormântul se 
transformase întrun loc public 
de întâlniri amoroase și de zben- 
guiri indecente. Perechile de în
drăgostiți se ofertau aparatului fo 
tografic, sprijiniți de lanțurile fu
nerare și având în mijloc flacăra 
veșnică ce arde la căpătâiul mor
tului. ,

Tabloul era complectat cu do
nițele unui turc care vindea în- 
călziților rahat și apă rece.

Alături de pângăritori câteva

f armaciile de serviciu
Azi 31 Mai 1928

Al. Alifanti. calea Grivifei 217:
1. Lozinca, calea Griviței 104 : V. 
Tiiringer & O. Lascăr, calea Vic
toriei 78, telefon 11/84 ; C. Roșu, 
calea Moșilor 45, telefon 46/21; 
G. Berbier, calea Moșilor 164, tel. 
316/07: Farmacia Academiei (a- 
rend. H. Neuman), str. Academiei
2, telefon 56/50 ; Vasile Novian, 
str. 11 Iunie 49: Farmacia M. 
Vartolomeui calea Dudești 93 ; 
Al. B. Nicolescu, calea Șerban Vo
dă 147; I. Alexi, Șos. Ștefan cel 
Mare 24; V. Gheorghiu, str. 13 
Septembrie' 2; Șt. Panea, calea 
Văcărești 223, telefon 20/86.

Stagiunea de vară a Companie 
dramatice „Teatrul Nostru“

Compania dramatică Teatrul 
Nostru a cărei scurtă activitate de 
până acum s’a impus atenției și a- 
precierilor unanime, s’a adăpostit 
pentru stagiunea de vară la Par
cul Otetelișeanu, care a suferit ra
dical© transformări. Scena a fost 
amenajată duipa ultimele eerinți 
ale technicei moderne, cu cer cir
cular, sistem de iluminat pe rezis
tență, proscenium etc. Lucrările 
s’au făcut sub directa cnducere a 
regisorului Mime Zisu, reputat în 
toată Europa și cunoscut publicu
lui bucureștean din înscenările 
săle la diverse teatre (Maria 
Stuarf, Salomea( Copilul din flori, 
Peetr Gynt» etc.) D- Mizu va monfa 
pentru deschiderea stagiunei la 
Parcul Otetelișeanu celebra pieaă

VASILE ALEXANDRI

.jLumpatius VagoBo(o0us” ÎTeji 
troy, un auțor care este revea$ 
cat printre clasicii literaturii awJ 
triace. Piesa a fost tradusă de 3, 
Victor Rodau, șj va fi montată îfi 
stihii marilor spectacole cu o largi 
desfășurare 'de fast. |

Muzica de scenă și oorm$ț| 
Hupă partiția originală, vor fi 
rijate de maestrul N- VermouF 
Carefaș, Decorurile se execută k 
pictorul Feodoroff. Un corp apei; 
cial de balet și o numeroasă fi&h 
rație vor complecta ansamblul 
Cât despre distribuție, ea va fi îfe 
tr’adevăr senzațională și se va > 
nunța la timp, j j

Deschiderea stagiunei va fi iț 
ziua de 10 Iunie a. «• v

~DELA OPERA
POVESTIREA UNEI VIEȚI

A X-a adunare generala 
a Sindicatului artiștilor dramatici 

și lirici
Eri a avut loc în sala Teatrului 

Popular a zecea adunare generală 
a sindicatului artiștilor dramatici 
și irici.

D-l Aristide Demefriade, pre
ședintele sindicatului, după ce 
proslăvește memoria regelui Fer- 
dinand I intră în ordipea de zi. 
Citește raportul său pentru anul 
ce s’a scurs. Cere asentimentul tu
turor membrilor prezenți pentru 
alegerea ea membri de onoare ai 
Sindicatului pe marile artiste ita
liene Emmâ și Irma Gramatica 
și a Ini Memo Benosi. Sala în
treagă aprobă- Face apoi o scurtă 
dare de seamă asupra cordialei 
primiri, pe care artiștii norve
gieni au făcut-o reprezentanților 
români'.

Sindicatul a intervenit pe lângă 
ministerul de instrucție să nu se 
mai dea voe școlilor să-și tran
sforme diferitele lor serbări, în 
turnee. ’

Se cere respectarea, ’de către 'di 
feriți directori ®e țrupe, Impre
sari, agențî și casieri teatrali , a 
leului pentru sindicat- De aseme
nea se cere să se pună capăt spe
culei la care se dedau anumiți an
treprenori de teatre.

Se aprobă apoi bilanțul și 'des
cărcarea comitetului de gestiunea 
anului financiar î Mai 1927—30 
Aprilie. 1928.

La comunicări se înscriu cLnii 
Ionel Țăranu cari anuață demisia 
sa din comitet ; d-l V- Brezeanu, 
cari vorbește împotriva împrumu 
tului de artiști de la Național, ci
tind apoi o petiție către ministrul 
Artelor în acest sens.

D. FOTAOHE protestează, pro. 
punând să se aleagă în comitet și 
un actor din trupele particulare.

D-l ION MANOLESCU kptine 
că renunța la locul său propunând 
pe d-l Fotache.

Se procedează apoi la alegerea 
noului președinte și noului corni 
tet.

D-l aristide demetriad 
a fost în unanimitate reales pre
ședinte-

D-sa mulțumește celor ce l-au 
ales și d-nei Filotti care i a fost o 
neprețuită colaboratoare pentru 
bunul mers al finanțelor sindica
tului1.

Prin vot se procedează la reale
gerea noului comitet.

Au fost aieși :
D-nele Maria Filotti, Agepsina 

Macry Eftimiu, d-nji N. Soreanu, 
Ion Manolescu( O. Stănescu, Gr. 
Mărculescu, R- Bulfinschi, Sica 
Alexandrescu.

......... . ' > -XOX-------- ---------

Premiile Pc^demiei 
Române

Academia Română, întrunită în 
sesiunea generală, va ține ședință! 
publică solemnă pentru proclama-1 
rea premiilor acordate în această 
sesiune| Vineri, t Iunie curent, 
la ora 8 d. a.

Domnii raportori vor ceti ra
poartele asupra cărților premiat©.

Comemorarea lui
Vasile Alexendri

Sâmbătă, 2 Iunie curent, la ora 
6 d. a-, Academia Română, întru
nită în sesiune generală, va ține 
ședință ppblică solemnă pentru 
comemorarea marelui poet națio
nal Vasile Alecsandri.

La ședință vor asista Maiesta
tea Sa Regina Maria, A. S. R, 
Principesa Mamă, înalta Re
gență și membrii guvernului-

După salutul d-luî președinte 
Em. Racoviță, d-l Octavian Goga 
va rosți o cuvântare d©3pre Vasile 
Alecsandri.

de Bogdan-Duică
A? apărut în editura «Cultu- 

rei Naționale» un studiu asupra 
vieții poetului Vasile Alexan
dri, de prof. G. Bogdan-Duică.

Acest studiu, publicat de A- 
cademia Română cu ocazia 
inaugurărei mausoleului dela 
Mircești, pe cheltuiala ministe
rului- Artelor, prezintă o deo
sebită valoare, cuprinzând fap
te nerelevate până acum și 
scoase Ia iveală de d. prof. 
Bogdan-Duică.

DELA TEATRUL NAȚIONAL
Mâine seară Joi 31 Mai crt. 

Teatrul Național îți va închide 
porțile cu piesa d-lui Ciprian 
«Omul cu Mârfoaga», după o 
stagiune de mare succes atât 
material cât și cultural.

*

Teatrul Național va începe re
petițiile la 1 August t Stagiunea 
se va deschide cu „Viforul” de 
B. Delavrancea.

CORESPONDENȚA 

LORDULUI BYRON

A apărut în traducere fran
ceză. editura Pion. Sunt nlti- 
mile două volume ale unei co- 
respondenșe intime. Sunt cele 
mai interesante din cele patru 
cari formează această cores
pondență, Pun Ia punct relații
le dintre Schelley și Byron, lu
cru indispensabil pentru cu
noașterea celor doi poeți. Un 
document de primă importan
tă pentru istoria romantismu
lui englez.

TRATAT DE 

OFTALMOLOGIE

CONFERINȚE

Joi, 31 Mai ( orde 9 seara va a- 
vea loc la Institutul de științe ad
ministrative, în localul Bibliotecii 
facultăței de drept, conferința 
d-lui I. V. Gruia, doctor în drept, 
avocat, despre: ».Orientări noi 
în organizarea serviciilor pu
blice”.

Intrarea liberă-
*

Duminică, 3 Iunie, orele Ti di
mineața va avea loc în Aula Fun
dației Cârol I a 26-a prelegere 
publică în ciclul organizat pentru' 
anul aceăta de Institutul Social 
Român cu privire la »^Politica 
Culturii”

Va vorbi d-l Fr. Mulle.r despre 
,,Statul, școala și cultura minori
tară”.

ZOLA SUBPREFECT

Profesorul dr. D. Michail, di
rectorul clinicei of tehnologice 
din Citii a tipărit de curând, 
un «Trata de oftalmologie».

Primul volum al acestui tra
tat de oftalmologie confine : 
studiul generalităților chirur
gicale oculare, patologia polu
lui anterior al ochiului și aceea 
a anexelor oculare. El oglinde 
ște aspectul actual al cunoștin
țelor oftalmologice în general, 
evidențiind în acelas timp con
tribuția oftalmologiei române
ști la progresul acestor cunoș
tințe.

Volumul are numeroase fi
guri colorate și planșe și este o 
lucrare eminamente didactică 
și practică.

Are de scop înlesnirea învă
țământului studenților servind 
și de îndreptar medicilor prac
ticieni.

Iață ordinea ultimelor speeife 
cole la Opera Română :• „Agifc 
seară Joi 31 ort. „Cavaleria 
ticană”, „Petrușca” și „Invitații 
la vals” î Vineri 1 Iunie, pentru ( 
2-a oară, „Năpasta”, operă origb 
nală în trei acte de Sabin Drăgoîl 
Sâmbătă 2, „Traviața” ; Dumiahj 
3, (matineu) „Răpirea din Seni’! 
seara „Trovatore” ; Luni 4 Tuni 
(a 2-a zi de Rusalii) (matineu)) 
„Bărbierul din Sevila”, seara ț» 
chiderea stagiunii „Năpasta^ 
Toate reprezentațiile afară de cdl 
ale ,,Năpastei” sunt afișate cu prea 
țuri populare. f

D. C. Nottara n’a jucat în ceti 
șase reprezentații pe care 
Ie_a dat în provincie acum dod 
săptămâni, piesa d-lui Dominii 
„Sonata umbrelor”, 
țiile compunându-se 
„Fata muzicantului” 
recitări.

reprezenta 
din piesa 

și diferiți

EXPOzd

Joi 1 Iunie se va deschide u 
Str. Leonida No. 5 o expoziție de 
hăinuțe și costume pentru copii 
Expoziția rămâne deschisă nurâti 
până la 15 Iuni.e /

Cârfl și Reviste
AU APARUT:

DREPTUL CIVIL ROMAN 
Voi. I de C. Hamangiu, consilia 
la Casație, I. Rosetti, Bălănescu ți 
Al. Băicoianu, doctori în drept 
din Paris. 1000 pagini, în genul Iul 
M. Planiol și Colin et Capitâaț 
Volumul II apare la 15 Iunie e.^

•
PANDECTELE ROMANE, Cw 

tul 3 (anul VII) repertoriu lu®« 
de doctrină și jurisprudența adno 
tată, de sub direcția d-lui C. R*  
mangiu, consilier la Casație, Iți 
pagini, pe trei coloane, hâriie va 
lină.

doui actorî-fonografi. Insă, așa 
nezeu este mare», «în loc de a mă 
ține dincoace de ridicolul vieții, 
de a-1 atenua, e a-1 aranja, cum 
aranjăm, povestind, o aventură în 
care jucăm un rol defavorabil, 
din contra, accentuiez acest ridu 
cui, îl împing dincolo, și caut a 
picta mai adevărat decât adevă
ratul». (Les mariés, Preface).

Cu toată ingeniozitatea ei, clă
dită din fleacuri și din locuri co
mune, această piesă-balet nu ră
mâne decât foarte interesantă. 
Cocteau nu ajunge cu piesa acea
sta la culme. Capod’opera lui 
Cocteau este alta. «Les mariés?» ca 
și Antigone și Oedip au servit de 
exercițiu pentru «Orphée».

«
In «Orfeu» se îmbină toate 

ițele tragediei grecești (pe care 
le distrămase Cocteau din Anti
gone și Oedip). cu invențiile in
genioase din «Les mariés».

Ceva mai mult încă. Tragedia 
destinului nu va mai rămâne sus
pendată în aer ca o inimă e- 
tern-sângerândă. Alinarea zeului 
blând se revarsă în rouă mângâ
ietoare peste rănile deschise. 
Tragedia păgână se transformă în 
mister creștin. Ananghe este în
vinsă de Hristos. Orfeu este îm
plinirea și rezumatul eforturilor 
de până acum ale lui Cocteau. 
Un rezumat al piesei va 
cred, să ne dea destul de 
înfățișarea ei, fără a mai 
voe de alt comentar.

Orfeu trăiește la țară,

isbuti, 
corect 
fi ue-

retrăi

cum este piesa, «Partea lui Dum- 
împreună cu ooția sa Euridice, pe 
care o smulsese mediului desfrâ
nat al Bacchantelor. Euridice este 
însă neglijată de Orfeu care, pă
răsind căile clasice ale poeziei, 
face poezie magică. El adăpostește 
în însăși odaia lui (foarte bizar 
mobilată, ca a unui chiromant), 
un cal. Toată dragostea lui Orfeu 
se îndreaptă asupra calului care-i 
dictează, cu lovituri de copită, 
versuri. Euridice nu are altă 
mângâiere decât conversațiile 
nevinovate cu geamgiul (înger) 
care vine să repare geamurile ce 
ea le sparge într’adins. Intr’o 
bună zi, în lipsa Iui Orfeu, căpe
tenia bacchantelor, Aglaonice, tri
mite un plic otrăvit Euridicei. 
Voind să-1 lipească cu limba, Eu
ridice își găsește moartea. Moar
tea — doctoriță — intră în odae 
prin oglindă, însoțită de doui a- 
jutori.interni în halate albe, 
Azrael și Rafael. Cu ajutorul u- 
nui aparat electric procede la o- 
perația smulgerii sufletului Euri- 
dicej — porumbiel. Calul e omo
rât și el. Când se întorc Orfeu și 
geamgiul, moartea sfârșise ope
rația și plecase, uitându-și mănu
șile de cauciuc pe masă. IngeruL 
geamgiu indică Iui Orfeu calea 
pe care poate .da de urma Euri
dicei: oglinda. Dând înapoi morții 
mănușile de cauciuc, aceasta poa
te va îngădui Euridicei să iasă 
din Infern. Ce eace se și întâmplă. I 
Ei revin prin oglindă, însă Orfeu | 
nu txehuie să priveașcă Euxi-,’

dice, care, la privirea acestuia, ar 
dispare pentru totdeauna. Se iscă 
ceartă între soți. Orfeu calcă) le_ 
gamântul. Euridice dispare pe 
dată. Orfeu, răma9 singur, este 
ucis de baccbante. Comisarii au
zind de crimă vin sa facă o an
chetă. Geamgiul este prins în 
casă, și socotit drept asasinul. 
Dar, în timp ce comisarii îi iau 
interogatorul, geamgiul dispare 
prin oglindă. Ancheta e sfârșită. 
După plecarea comisarilor, Orfeu 
si Euridice, împreună cu geam- 
giuljnger, revin și înainte de a 
se așeza la masă. în casa care 
plutește acum ca o corabie 
sfântă pe unda liniștită a lumii 
de dincolo, rostesc o rugăciune 
(rezumând viața sufletească a lui 
Cocteau).

Vedem că regulile tragediei an
tice sânt păstrate» însă cu modi
ficări semnificative.

Puterile cari se amestecă în 
soartă lucrează despărțite de a- 
cum: Moartea și Diavolul (calul). 
Iar corul, cel care urmărește tra
gedia și eroii ei cu chipul îngeru
lui, (Geamgiul).

Piesa nu mai sfârșește odată cu 
stingerea luminii de aci. Pțip ghi
lotina morții trecuți, eroii calcă 
pragul absolutului.

Ca în tragediile grecești, desti
nul covârșește pe om. Sfârșitul 
însă nu mai este un strigăt de 
durere, ci lauda sufletului care a 
înțeles taina suferinții.

PAUL STERIAN

Se găsește în Arhivele din 
Marsilia o curioasă depeșă, din 
Bordeaux, a lui Gambetta a- 
dreesată prefectului din Bou- 
ches-du-Rh6ne. din 18 7 0 
«Scumpe d-le Gent. mi se spu
ne că subprefectura din Aix e 
în ajun de a fi vacantă.

Dacă e adevărat, dă-mi voe 
să-ți recomand pe d. Emile Zo- 
la ca înlocuitor al titularului 
actual. Dealtfel nu se va face 
nimic fără asentimentul dum
neavoastră».

O

PENTRU TREI MII

DOLARI, URCA

1.558 TREPTE IN 15

MINUTE

Se știe că America e pămân
tul bine cuvântat al champio- 
n ațelor.

Doritoare 'de a obține un 
titlu original, d-na Carmen 
Teggio a urcat cele 1.358 
trepte dela Woolworth Buil- 
ding, cea mai înaltă clădire 
din lume, în 13 minute. D-na 
Teggio, devenită imediat cele
bră, a fost intervievată de zia
riști. A declarat că e gata sa 
cânte o arie dintr’o operă. îna
inte de a coborî cele 1.538 

, trepte»

COMEMORAREA UNUI 

COMPOZITOR SAS 

comunitate de iubitori de 
muzică, a comemorat Vineri
seara, în sala teatrului «Astra», 
un deceniu dela moartea edu
catorului ei muzical, care a fost 
maestrul compozitor Rudi Las
set Reuniunile corale «Man
nergesangverein» și «Lieder
kranz», societatea filarmonică 
și cunoscutul bariton dr. Vilii 
Knopf, acompaniat la pian de 
maestrul compozitor Paul Ri
chter, au cântat cântece nem
țești și săsești de ale mortului. 
Maeștrii Paul Richter și Rein
hold Schelker au dirijat coru
rile splendide și orhestra nu 
mai puțin excelenta. De pe 
rampă surâde tabloul decorat 
cu lauri al neuitatului maestru 
— care s’a bucurat de admira
ția reginei Elisabeta a Româ
niei, a cărei poezie «Trei tova
răși» a fost cu acest prilej cân
tată, ~ ca pe vremuri, când 
corul disciplinat al elevilor 
sași dădea concerte conduse de 
directorul lui cu magica sa ba
ghetă.

•
PANDECTELE SAPTAMANĂ 

LE, No. 19, sub aceiași direcțiw, 
52 pagini, pe două coloane, hârtii 
velină, publicând în extenso, ju> 
risprudențele cele mai recente ah 
Curții de Casație, toate adnotat« 
cu jurisprudența anterioara.

•
Buletinul uniuneî comunități» 

lor evreești din vechiul regat, 
conținând legea pentru regiăul 
general al cultelor, statutele 0» 
niunei, autorizarea seminarului 
teologic și bilanțul de geetiunti 
financiară a comunifăței din Bn» 
curești.

„Casa noastră’’, foaie populai 
lunară conținând o serie de artf*  
cole pentru plugari și pe înțelftt 
sul tuturor, precum și un articol 
..Basarabia noastră”, scris cu o» 
zia aniversarei celor '10 ani Rel< 
Unirea Basarabiei»

♦
A apărut No. 7 al revistei 

țîunea Țărănistă” organ al tina« 
rehilui țărănist român, cu ut 
foarte bogat și variat sumar.

•
A apărut «Organizația 4 

stat» de prof. univ. Roma! 
Boilă.

CONCERTE
Concertul tenorului MihăHe- 

scu-Toscani va avea Ioc, în 
seara de Vineri. 8 Iunie,, la 
Ateneul Român.

Spectacolele Uld
Azi 51 Mai 1928 î

OPERA ROMANA- — 
valeria rusticană” și „Petmaci*i

TEATRUL NAȚIONAL. > 
(matineu) „Cleopatra” cu d-ndl
S. Țopa, Ec. Nițulescu și d-niț 
Bulfinskj, Duțulescu, Polizu. (Sefc 
ra) „Omul cu mârțoaga" cu d-neli
T. Bogdan, A- Mediauu și d-wl
Calboreanu, Sârbu, Atanasescu 
Mărculescu, Mânu. 1

TEATRUL REGINA MARIJ 
•i—- ,jOh ! Bărbații!” cu ’d-nele CI 
Elvass, N. Piaeentini, I- Icnești 
și d-nii V. Maximilian, I. Iantib 
vescu, Delvechio.

CINEMA CAPITOL. — $ 
femee biruitoare cu Irene Rick.

CINEMA LIPSCANI. * 
„Mult îmi plac femeile’* cu 
zabeta Pinajeft.

CINEMA SELECT. — „'SăTii 
tată... nu e greu” cu Lilian Har, 
^CINEMA BULEVARD-PĂ, 

LA CE- — „Don Carlos și Eliza. 
beta” cu Conrad Weidt și o HeȘi 
cioasă comediei îp două acte,
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VIATA ECONOMICA
Sistemul moratoriilor

Magistratura IaHusi

Președintele tribunalului Jălciu grav
După judele Bugeag, președintele Costin

, Raportai atașatului comercial 
francez în România conține ur
mătorul pnsag’u semnificativ : 

; «Criza comercială semnată de 
utâtea ori pare să fi atins un pa. 
tfoxhnn,. care se traduce prin 
Mcrachuri răsunătoare. In mai pu- 
£del5 zile, două importante 

torii românești au cerut tri
alului un moratoriu de șase 

«luni. Pasivul total al acestor în
treprinderi se cifrează la o ju
mătate miliard de lei. Un mare 
«număr de case străine, în spe_ 
«cial case franceze, se numără 
«printre creditorii acestor între- 
«prinderi».

Sunt câteva rânduri sobre, în 
care pagubele.cauzate străinătă
ții sunt subliniate cu un tact di. 
plomatic sub care străbate o le
gitimă indignare. Și e cazul să ne 
întrebăm, Într’adevăr, până când 
sistemul moratoriilor organizate 
va mai fi tolerat și încurajat ? 
Nu înțelege nimeni că îngăduința 
persistentă pentru metodele puțin 
corecte, care se practică la noi, 
în special în comerțul cu' străină
tatea, de unele instituții de co
merț și industrie indigenă, la adă
postul sau în marginea legilor 
riscă să compromHă creditul ță
rii în afară ? Și atunci, de ce sis
temul moratoriilor ? E timpul să 
ie sfârșească odată.. Criza trebuie 
lichidată în mod sincer. Să deo- 
lebim victimele, de profitorii at. 
moșierei de insolvabilitate. Și nu 
e putem face, decât suprimând a- 
eordarea automată a moratoriilor.

Așa cum se practică ele astăzi, 
vom ajunge în curând la mora
toriul general.

Zvonuri în acest sens au circu
lat, precum se știe, în ultimul 
timp, în străinătate. A trebu’t să 
|e desmințim. Dar ele vor renaște. 
Fiindcă lățirea sistemului mora- 
toriîlor indulgente ne duce inevi
tabil spre o soluție egolă cu mo
ratoriul general.

Reîncepem iarăși greșelile din 
trecut ? Ar fi, astăzi, când cred1- 
ful particular și public de abia se 
Înfiripează o adevărată crimă îm. 
potriva economiei naționale.

Justiția noastră nu o înțelege ? 
Să o lămurim.
Oricine urmărește moratoriile 

teordate în ultimul timp a putut 
sbserva că întreprinderile în cau
tă prezintă un bilanț în care ac
tivul depășește pasivul cu 3 până 
la 5 la sută din aetivv. Cu alte 
cuvinte, averea proprie a între
prinderii în jenă fiind, de pilda, 
ie 20 milioane. datoriile contrac
tate se ridică la 500 milioane. E 
Aceasta permis ?

Ce fel de afacere serioasă poa
le fi aceea, la care capitalul pro
priu reprezintă un aport infim, 
un pretext, pentru afacerea ba
rată aproape în total pe capitalul 
Împrumutat, în mărfuri sau nu
merar? Astfel de întreprinderi 
lubrede sunt condamnate dinainte 
la ruină, la faliment. Creditul, de 
«re poate uza, în mod curent o 
■facere solid organizată, nu poa
te întrece de cât de cel mult trei, 
patra ori capitalul propriu. Peste 
această limită, afacerea devine o 
jonglerie periculoasă.

încetează în tot cazul de a fi 
* întreprindere, care merită, spri
jinul și încurajarea justiției.

Mai mult.
In unele din aceste eazuri de 

moratoriu, întreprinderea se gă
sește în imposibilitate de a-și rea
liza activul, înghețat sub formă 
imobiliară sau investițiuni de ca
pital fix, în timp ce masa datorii
lor sunt flotante, contractate pe 
termen scurt. De multe ori inves. 
tițiunile făcute nu corespund .mă
car activității întreprinderii. O 
casă de comerț și-a cumpărat, de 
pildă imobile, deși afacerea pri
vește comerțul alimentar. Alteori 
și .au procurat mașini și instala
ții noi, imobile deși n’aveau . des
tul capital propriu și nu dispu
neau decât de credite pe termen 
scurt. Toate aceste cazuri denota 
incapacitatea conducătorilor. Sunt 
întreprinderi inutile, care trebuie 
lăsate să piară fără cruțare, căc1 
reprezintă creațiuni artificiale, 
neviabile.

Moratoriile acordate, în aseme. 
nea cazuri, nu sunt justificate.

Metoda justiției noastre, bara
tă exclusiv pe aprecierea elastică 
a experților, chiar când sunt de 
bună credință, e simplistă. Un 
sold favorabil de 3—5 la sută la 
o cerere de moratoriu nu înseam- 
mă nimic. Dacă lichidarea ar a- 
duce pagube, conservarea, tempo
rară a întreprinderii, prin acor. 
darea moratoiului aduce totdea
una altele și mai mart O între
prindere, care a imobilizat acti
vul și al cărei pas1v e flotant nu 
mai poate fi salvată prin mijloa
ce oneste. Prelungirea acordată 
prin moratoriu e un atentat îm
potriva pîeții, căci se încurajea
ză concurența neleală și nn altul 
împotriva intereselor capitalului, 
în asemenea condiții creditul nu 
se poate efteni. Riscul de insol
vabilitate rămânp prea mare.

Dar, ceeace.i mai grav, credi
tul nostru în străinătate este și 
el atins de aceste moratorii nele
gitime. Creditorul străin, supus 
în sneță jurisdicției românești, 
are impresia precisă a unei tole
ranțe abuzive. Și ajungem să se 
vorbească în străinătate de un 
«moratoriu general» de fapt.«

E adevărat că, pe baza acestei 
atmosfere, multe aranjamente, 
prilejuite de starea de morato
riu, se. pot face, în dauna credi
torului străin. Dar’ aceasta nu 
poate merge la nesfârșit. Și în 
cele din urmă, creditul întreg al 
țării este alterat.

Problema © de o excesivă gra- 
vHate și o soluție trebuie găsită.

Cu atât mai mult, cu cât — nu 
voim să insistăm — dar am fost 
puși în cunoștință de cazuri pre
cise, când în ajunul cererei de 
moratoriu anumite întreprinderi, 
în cauză, au obținut cantități e- 
norme de mărfuri pe credit în 
străinătate, pe termen scurt și 
s’au grăbit să ceară apoi sprijinul 
tribunalului. Ni se creiază astfel 
în străinătate o atmosferă defa
vorabilă, ale cărei roade nu vom 
întârzia să le culegem.

Este justiția românească atât 
de legată la ochi ?

Toleranța legală față de siste. 
mul moratoriilor organizate ar 
trebui să înceteze,

Ricardo

30 Mai 1928
Leul a cotat la:

?
ARIS 15.80
URICH 3.21

'JXNDRA 791

Incheeri otidale
• București, 30 Mai 1928

Banca Blanck 1725. 20, 50.
Banca Națională 13.100, 400, 500
Banca Românească ▼. .1300, 10.
Banca Românească pui 1050« 
Banca de Scont 500.
Banca Generală 785, 95.
Astra 3675.
Creditul Industrial 1240.
Creditul Minier 1535, 30. 
Steaua 1875.
Petrolul Românesc 950.
L R. D. P. 575.
S. R. D. 1150.
ȘL T. B. 1260, 85

( Reșița 1260, 85, 1025, 15. 40,
0, 50.

București, 30 Mai 1928
SCHIMB

Űré sterline 746^2
Dolarul 162.85
Francul francez 6.43
Francul elvețian 31.50
Coroana cehă 4.83 X
utea italiană 8.60
lenien Marck 39.05

Schimbai In străinătate
30 Mai 1928

PARIS (închiderea)
Coudra 124,02
New-York 2539
Germania [608,60
Brigin 354,50
felin. 133,75
Pmga 75 40
România 15,80
Dieția 489,50
Olanda 1025

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 
muierdam

'>27,22^
209,11

New-York 5, 18%
Londra 25,33 Yi
Paris 20,43
Milano 27,34
Praga 15,38
Budapesta 90,65
Belgrad 
București

94514
3ji

r-r- TOI wnx

Varșovia 58,15
Viena 73,02^

PETROLIFERELE LA PARIS
Astra Română 600
Steaua Română 312
Concordia 219
Petrolul 86
Redevența 82

Alcool rectificat pentru 
industrii

DISPOZIȚIA MINISTERULUI 
DE FINANȚE

Ministerul de finanțe, în ve
derea satisfacerei necesităților 
micilor industrii si diferiților 
profesioniști, cari au nevoede 
spirt rectificat în industriile 
și profesiunile lor a Hotărît să 
li se acorde si acestora, după 
necesități, alcool rectificat, cu 
plata taxelor.

Cantitatea de spirt necesară 
pe anul 1928. fiecărei mici in
dustrii și diferiților profesio
niști se va constata și aprecia 
dela caz la caz.

Spirtul se va libera din de
pozitul regional local, pe baza 
ordinului .dat de către agentul 
de control al depdzitului regio
nal și va fi taxat cu taxa de 
consumație integrală și supra 
taxa de 20 la sută ad-valorem.

Spirt pentru fabricanții 
de rom

Ministerul de finanțe în ur
ma avizului Comisiunei per
manente de pe lângă Ministe
rul Domeniilor a aprobat ca 
Sindicatul Spirtului. . să poată 
vinde din depozitele regionale 
fabricanților de rom și licheur, 
pentru fabricarea romului pe 
anul 1928, cantitatea de 105 
vagoane spirt rectificat, nearo- 
matizat.
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e o fricțiune cu

înoaseI ,

• 
dosarul respectiv al trib. Fălciu Și 
al Curții cu Jurați»

13. D. Eugen Costin * achitat 
pe studentul Meliehsohn .pentru 
fals constatat de diplomă școlară. 
Curtea de Apel din lașj a refor
mat hotărirea, condamnându-1 la 
un an închisoare. Hoțărîrea tri
bunalului A FOST ASPRU CRI
TICATA DE CĂTRE D N. DE-, 
CUSARA în „Jurisprudența ge
nerala’’ clin 1926 pagina 30. Do
vezi : dosarul și jurisprudența ge
nerală.
* lp. In anul 1926, întregul Ba
rou de Fălciu a declarat grevă pe 
zece zile în semn de protest în 
contra magistraților din Fălciu, 
printre care era și d. Eugen Co
stin , pentrucă au înjosit presti
giul magiștraturei- Dovezi mo
țiunile avocaților din jud. Fălciu, 
tipărite cu acea ocaziune și toți 
avocații din Huși.
PREȘEDINTE FRAUDATOR

15. D-l Eugen Costin eîn cali
tate de președinte al biuroului 
electoral județean a încasat pe 
nedrept sume fabuloase, majo
rând numărul zilelor servite. 
Dovezi s dosarul alegerile 1926. 
Pentru aceste fapte.’ pe care 
le-am supus' cunoștinței Dom« 
niei Voastre și altele, pe care 
le vom arăta la timp, vă ru
găm. Domnule Ministru, ca in
teresul prestigiului magistra
turii, să binevoiți a ordona o 
anchetă cât mai severă și mai 
neîntârziată contra, d-lui .Eu
gen Costin.. președintele tribu- 
nallui Fălciu».
CE FACE D. MINISTRU DE 

JUSTIȚIE?
Aceasta este plângerea.
Faptele sunt precise. In 

urma plângerii» d. rnspec» 
tor judecătoresc Antones 
cu a anchetat activitatea 
jareședinte^ri Fug. Costin. 
Pe cât știm, ; raportul 
d-lui insnector confirmă 
învinuirile ce se aduc ju
delui complice cu magis
tratul Bugeag.

Pe când îndepărtarea 
acestor doi . nedemni din 
rândurile magiștraturei ?

REP.

stin ca judecător unic a hotărîț 
cerere de moratoriu după cinci 
luni ți a respins și moratoriul și 
declararea în stare de faliment. 
Falitul Carol Melichsohn CU O 
ZI ÎNAINTE DE PRONUN
ȚARE, a spus avocatului său Se- 
gall din Huși, cum se va pronunța 
d- Costin. Dovezi : dosarul fali
mentului ?' avocații : Cosma. Băl
tenoiu, Tucaluc, Segalb din 
Huși.

9. In procesul falimentului 
Cloșcă, deși cererea Băncii Comer
țului dîn Huși se afla înscrisă la 
verificare cu o sumă do 800.000 
lei a fost contestată și respinsă, 
totuși d. Eugen Costin, printr’un 
jurnal, a luat din mâna sindicu
lui administrarea averii lui Cloșcă 
și a daf-o în administrare Băncii 
Comerțului. Dovezi: dosarul fali
mentului, avocații : Pruncu Băl
tenoiu și farmacistul Radovici din 
Huși-
50 LEI AMENDA PENTRU 
DELAPIDARE DE BANI 

PUBLICI
. 10. In procesul lui Constan

tin Roman pentru delapidare 
de bani publici, d. Eugen Cos
tin a condamnat pe C. Roman 
la 50 lei amendă. DEȘI DUPĂ 
LEGE NU PUTEA SA-I DEA 
MAT PTJȚTN DE UN AN ÎN
CHISOARE. Aceasta a făcut-o, 
fiindcă d. Costin a fost împre
ună cu C. Roman în corni si un ea 
de împroprietărire și fiindcă 
C. Roman are legături de afa
ceri cu d. Costin. cumpărând 
dela acest din urmă recolta 
viei în fiecare an; Dovezi : dos. 
No. 2920 din 1923 la trib. Făl
ciu. Martori : Aftene. V. Niță. 
Dumitru Plăcintă si alții locui
tori din com. Vulcani jud. Făl
ciu.
PREȘEDINTELE COSTIN ȘI 
SERVITOAREA SA DESPINA 

DIMA

11) Domnul Eugen Costin, în 
calitate de președinte al comisiunii 
de împroprietărire. A ÎMPRO
PRIETĂRIT FARA NICI UN 
DREPT PE DESPINA DIMA, 
servitoarea d sale și pe mulfi. alții, 
în timp ce a exclus de pe listele 
de împroprietărire pe mai mulfi 
locuitori cu drepturi. Dbvezi : do
sarul Voi. II cu împroprietăririle 
din com. Vutcani jud. Fălciu și 
certificatul comunei Vutcani.

OMUL CARE ST ACHITA 
COMPLICII

12. D. Eugen Costin a judecat 
și achitaț pe plotonierul-major de 
jandarmi Parfene din Albești jud. 
Fălciu pentru abuz de putere, 
deși d-sa nu era cbuipetințe să-l 
judece, pentrucă nlotonjerul Par
fene este ofițer de poliție judi
ciară- D. Costin nu a trimes dosarul 
la Curtea de Apel și l’a judecat 
singur, având interes să-l achite, 
fiindcă d. Costin a fost »’oinculpat 
cu Parfene la Curtea eu Juri 
pentru fraude electorale. Dovezi: 
iQga
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Am arătat într’un. reportagiu 
trecut, faptele iudei ui ucigaș Bu
geag, din Huși, care -- trimis de 
două ori în judecata pentru abu
zuri grave — nădăjduim ca va fi 
scos din pacinicul târg moldove
nesc, dacă nu chiar din instituția 
pe care o pângărește prin neruși
nata lui prezență.

Dar lumea din Huși nu se fră
mântă numai pentru alungarea lui 
Bugeag, după, cum nu s’a fră
mântat numai pentru «dungarea 
fostului procuror Gâdei care — în 
sfârșit — a fost înlăturat. Răul 
pornește chiar dela prezidentul 
tribunalului de Fălciu, d- Eugen 
Costin, de oare ne vom ocupa pe 
larg în reportagiu! acesta.

Vom publica —- mai întâiu -- 
o plângere cetățenească, adresată 
ministrului de justiție, — plân
gere care a dat loc la o anchetă’ al 
cărei rezultai este — pe cât Știm — 
defavorabiț prezidentului anche
tat

Iată această plângere T 
DOMNULE MINISTRU, "

Subsemnata din Huși cu
pect va rugăm să binevoiți a ordo
na facerea unei anchete contra 
d-lui Eugen Costin, Președintele 
tribunalului Fălciu, care s’a făcut 
vinovat de faptele arătate mai 
jos:

INSULTA AVOCAȚILOR

T. întrebuințează expresii ne
cuviincioase în ședință și are o ati
tudine necuviincioasă față de a. 
vocați. Asțfel'la deschiderea anu
lui judecătoresc 1927. în discursul 
pe care l’a ținut a jignit pe unii 
avocați, ceeace a făcut ne decanul 
Baroului Fălciu să-i spună că 
nu înțelege să încrucișeze spa
dele în torni justiției si să re
fuze de a răspunde. Dovezi î 
avocatul Băltenoiu decan, M. 
Chirițoiu. D. Enciu. C. Popov 
etc., toți avocați din Huși.
PROTEGUIREA MAGISTRA- 

ȚILOR INCORECȚI

2. Trin diferite mijloace, a în
depărtat dela tribunalul Fălciu pe 
judecătorii corecți ? Mircea Sfat 
Pârvulescu și V. Melinte, în 
schimb însă, a tolerat abuzuri și 
lipsuri dela $efviciu a acelor ma- 
gistrați, cu cari era în ’ele mai 
strânse raporturi. Contra acestora 
nu a luat nici o măsură discipli
nară, deși avea cunoșțința de fap
tele lor, relevate ulferirir prin 
anchete și publicitate. De ex • ma- 
gisfrații Gâdei ?i Bu'geae. Dovezi : 
Ifircea Sfat, magistrat Plcești.: 
Pârvulescu, magistrat Vaslui; V. 
Melințe, magistrat Piafra-Neamț.
COMPLICITATEA BUGEAG- 

COSTIN
5. S’a dovedit de rea credin

ță și fals în delegația ce a.avut 
pentru a ancheta pe magistra
tul Bugeag. în urmă reclama- 
țiuniî făcute de. către locuito
rul Frențescudin Huși, grav 
bătut de magistratul Bugeag. 
D-nul Eugen Costin A ÎNDE
PĂRTAT DOVEZILE DEFA
VORABILE scofându-1 cu to
tul nevinovat pe magistratul 
Bugeag. Făcându-se mai târ
ziu o anchetă serioasă de către 
d-nul inspector judecătoresc 
Antonescu. d-nul BUGEAG A 
FOST JUDECAT ȘI PEDEP
SIT DE CĂTRE CURTEA DE 
APEL din Iași cu suspendarea 
ne trei luni si aviz de. mutare. 
Dovezi: raportul d-lui inspec
tor Antonescu si declarațiile la 
dosar, din care rezultă reaua 
credință și spiritul de. părteni- 
re a d-lui Eugen Costin.
JUDECAȚI PĂRTINITOARE

4) Fiind Președintei? comisiunii 
de Apel la fiscal, a judecat cu par 
țialițate, respingând un apel 
motivat fi admițând imediat un a- 
pel nemotivat. Dovezi: Colonelul 
lonescu din Huși, fost membru în 
comisiune,

5) A acordat falitului Bercovici 
din Huși un al doilea moratoriu 
după expirarea termenului legal 
al primului moratoriu. Făcându-se 
apel la Curte, Bercovici a fost de
clarat imediat în stare de fali
ment. Domnul EUGEN COSTIN 
A TEMPORIZAT INTENȚIO
NAT DECLARAREA LUI BER- 
COVICI IN STARE DE FALI
MENT. In timpul când procesul 
era pendinte, Bercovici a fost vă
zut intrând în casa d-lui Costin, 
pe la orele 8 seara, de unde a eșit 
după trei sferturi de oră. Dovezi: 
avocații Fridman, Cosma, Bălte
noiu, din Huși.

PREȘEDINTE FALSIFICA
TOR

6. D. avocat Suflețel 
din Huși a declarat în fals 
un jurnal dat de d. Eugen 
Costin, indicând ca autor 
al falsului chiar pe d. Eu
gen Costin. Dovezi s dosa
rul No. 2029 din 4 Aprilie 
1925 Trib. Fălciu.

7« Apelul la ordonanța preșe- 
dințială tot în afacerea Sufleței 
după foarte multe amânări și d*s-  
cuțiuni, nu s’a soluționat nici până 
astăzi. Dovezi : dosarul respectiv 
și avocații : Băltenoiu și Pruncu 
din Huși.

8. In procesul de faliment al lui 
Carol MaUcbsohn, d. Eugen Co

xox —•

Procesul magistralului 
Bu^eaq la Curtea de 

flpe’ din lași
Iași 30. — Curtea de Apel a ju

decat procesul intentat d-lui Mi- 
hail Bugeag dela tribunalul Făl
ciu, dat în judecată pentru mai 
multe fapte cari ating demnitatea 
magiștraturei.

D. procuror general Gavrilescu 
a cerut ca o comisie de disciplină 
să examineze raportul inspectoru
lui judecătoresc.

Magistratul Bugeac nu s’a apă
rat. ci a prezentat un memoriu.

Comisia de disciplină se va pro
nunța la 6 Iunie.

I
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. Un măcelar din Ploejil 
fost condamn^ la moarte In con

tumacie este prins astăzi
PLOEȘTI, 50. — Prefectura 

poliției ‘ municipiului nostru, 
primise acum o săptămână o 
circulară d;ela serviciul sigu
ranței generale din București 
prin care se cerea urmărirea 
și arestarea unui anume Lăză- 
rescu Ion, zis Mișu Lăzărescu, 
zis Leu, originar din orașul 
Giurgiu, care fusese condam
nat în contumacie la moarte de 
către consiliul de războiu al 
Div. IX Constanța prin sentin
ța No. 25 din 27 Ianuarie 1920.

UN OM DE... ISPRAVA

POLIȚIA NU SE ASTAM- 
PARA...

Tocmai când Lăzărescu se 
credea în culmea fericirii, pre
fectul de poliție d. G. Bârzes*  
cu, reușește să identifice în ne
gustorul cu vază pe dezerto
rul, borfașul și bolșevicul Lă
zărescu de acum zece ani. Cu 
actele dresate, el a fost înain
tat chiar azi Div. IX Con- 
cin n ta

TITUS MIHAESCU

xox-

Ce ne scriu Doctorii dela noi din țară despre tratamentul SIFI
LISULUI prin pastilele 

Sigrmargyl
Dr. M. POMARET - PARIS

Stimate Domnule Diretfor,
Am folosit flaconul de SIGMA RGYL trimis de Dv. ca probă ș*  

(in să vă aduc viile mulțumiri în numele bolnavului pentru cari 
s’a întrebuințat.

Este vorba de o bolnavă în etate de 56 ani, care la tratamentul 
energic cu neosalvarsan, nu s’a vindecat leziunile terțiale, până 
când după folosirea unui flacon de Sigmargyl, toate leziunile s’au 
▼indecaC rămânând ca să bine-voiți a ne trimite încă un flacon 
după care vom lua și reacția Wassermann.

In așteptarea răspunsului Dv., rămân cu
Dr. D. Steinfeld

» dedic circ. Lăpuș Jud. Someș
25.11.928.

Multe*  scrisori din partea Domnilor medici stau la dispoziția ori 
cui. Cât de mare este folosul pentnl acei ce nu pot urma cura de 
injecții, precum și ușurința de administrare și control a Sigmar- 
gylului constitue marea lui valoare, mai ales la țară, în fabrici 
și la toată lumea suferindă de sifilis.

Trimitem celor interesafi gratuit la cerere literatura și explica*  
tiuni complecte r . J

Agehția Be engros 
SIGMARGYL 

București, Str. Râurea nu, 5 ,
N. B. — Observați ca fiecare flacon să aibe ambalajul alb, nu

măr de serie și semnătura d_rului M. Pomaret în roșu. i

Informatiuni

Ion Lăzărescu era soldat în 
arinata română .Asperitățile 
oștirei nu prea îi conveneau. 
Se hotărî deci să dezerteze. îm
preună cu alții în aceași cate
gorie — începu prin toamna a- 
nului 1918 o serie de devastări 
și jefuiri ale depozitelor ar
matei române, care erau insta
late în localitatea Novorosiesk. 
Având ca „șef” pe d-rul Ra- 
cowschi, atât Lăzărescu cât și 
noii săi camarazi de... jaf, în
cepură în acel aș timp o inten
să propagandă revoluționară 
prin taberele armatei române, 
îndemnând pe oșteni la răs
coală împotriva claselor bur
gheze din România, și dărâma- 
re9a formei de guvernământ a 
țării.

NEGUSTOR IN PLOEȘTI

După reintrarea lucrurilor 
în normal, Lăzărescu s’a sta
bilit în orașul nostru. Cu bru
ma de gologani strânși cu „su
doarea frunței” a deschis__ în
orașul nostru pe str. Rudului 
No. 35, o prăvălie. In câțiva 
ani. Lăzărescu deveni un ne
gustor cu vază al suburbiei 
sale»

Tifos exantematic
> la Iași,

IAȘI, 30. — In Iași s’a de
clarat, epidemie de tifos exan
tematic. Din cercetările între
prinse de organele sanitare s’a 
stabilit că bolnavii s’au conta
minat dela lucrătorii veniți 
pentru munci, de prin Basara
bia. , <

Serviciul sanitar a lansat o 
circulară către toate autorită
țile civile și militare pentru 
a-i veni în a jutor, la măsurile 
de combatere.

O echipă de agenji sanitari 
și jandarmi cutreera hanurile 
și diferitele locuinți, și iau^mă- 
suri de deparazitare, față de 
cei suspectați că poartă para- 
ziții acestei epidemii.

^-J« ■—— 0X0 ——

Regiunea viticolă Buciu
mul păgubită de ploi
Iași 30. — O ploaie torențială 

a căzut în regiunea viticolă Bu
ciumul producând mari păgube..

Aproape jumătate din podgorii 
w. fost distrusa»

POLITICE
Membrii „Tineretului Țără

nist Român” ce se află în Ca
pitală' sunt rugați a lua parte 
la adunarea generală ce va a- 
vea loc Sâmbătă 2 Iunie ora. 8 
jum. seara la clubul partidu
lui, național țărănesc din Calea, 
Victoriei 49, etajul I.

La ordinea zilei chestiuni 
foarte importante.

AGRICOLE
Situația câmpului, în ultimele 

zile se prezintă în general satisfă
cătoare.

Se simte mare nevoe de căldură 
mai ales în Transilvania.

La grâu, pe alocuri, s9a semna
lat rugină, din pricina îndelunge^ 
umidități.

VETERINARE
D. dr. V. Pârvulescu, subdi

rector în direcția generală ve- 
teripară a fost transferat me
dic veterinar în plasa Borșa. 
județul Cluj.

DIVERSE
Agapa colegiali anuală a pro

moției din finul 1885 a liceului 
Sft. Sava. va avea loc în ziua de 
10 Tunie’a. c- la ora 12.30 a. m. la 
re.-;fflnran{ul Flora, Soseana Ki- 
seleff.

. Pârtiei pan ții sunt rugați a răs- 
nunde pe adresa colegului Victor 
Anasțasîu. B-did Ferdinand No. 
26, telefon 325/48.

Tn Monitorul Oficial de eri 
se publică numele composesora 
telor si pădurilor supuse regi
mului silvie, din județele Bi
hor, Maramureș, Turda-Arieș. 
Lnpușna, Rădăuți și Hune
doara.

«vot

PROVIANTUL CEL MAI 
BUN f pentru voiajuri ‘și ex
cursuri sunt veritabilele cara
mele cu lapte „S T O LL- 
WERCK”.

Sâmbătă 2 Iunie se va oficia 
în biserica Nicuț din Câmpu
lung (Muscel) parastasul de 2 
ani dela moartea regretatului 
Tomà l. Popescu. tatăl colegu
lui nostru de redacție Lorin 
Popescu.

KâRLSBAD
Dr. n. Câhâncscn
Vila LohrbeerkranzTelefon 7l!49

La congresul delegărilor a- 
gricoli din Viena, pentru orga
nizarea internaționala a agri
culturii. s’a discutat Luni ches
tiuni în legătură cu cu congre
sul internațional agricol ce se 
va ține în 1929 la București.

încercați 
Emailurile «CYKLOP» 

pentru buna întreținere t 
caroseriilor

Se dup tratative pentru orga
nizarea unor matchuri inter
naționale de box între amatorii 
României și cei ai Austriei și» 
Cehoslovaciei«

Membrii delegației permâ: 
nente a primăriei sectorului 
IV de verde se vor întruni îi 
ședință Vineri 1 Iunie.

Teatrul Cărăbuș
Sâmbătă 2 Iunie debutează 

celebra dansatoare

JoscpEKnc Salicr
Biletele la Feder și Casa/ 

Teatrului unde s’au pus în 
vânzare încă o serie de 5 re^ 
prezentații ultimile.

Duminică se dispută pe stak 
dionul Oficiului Național de e» 
ducație fizică <Cupa Franței» 
donata pentru atletism în anul 
1922 de președintele consiliu
lui de miniștri francez
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Procesul neregulilor dela 
reg. 2 p oneri

Iași, 20. — La Consiliul de Răz
boi din Iași continuă de două zile 
procesul neregulelor dela regi
mentul 2 sosele.

Au fost ascultați: comandaniu 
regimentului 2 pionieri, d. colonel 
Marinesc, care, în declarația fă
cută a adus grave acuzațiuni ofi
țerilor implicați. D-sa, a adăogat 
că numai în urma inspecției fă
cute de d-sa s’a sezizat parchetul.

Au mai fost ascultați d. colonel 
Greșenco, căpitanul Garneață, 
maiorul Haralamb din reg. 13 in> 
fanterie, care a anchetat neregu
lile. Procesul va continua încă 
două zile.

—■ ■■ xox- - - - - - - - - - - - - - .

,Centrala Moldovei, 
la Parchet

Iași, 30. — Un numeros grup 

de asigurați ai societății «Cen- 
trala Moldovei> s’a prezentat 
Camerei de comerț cerând in- 
tervențai acesteia pentru salva
rea avutlui lor încredințat nu
mitei societăți.

Camera prin contenciosul 
său va sesiza parchetul, cerând 
să se întreprindă imediat cer
cetări ’



du-

dat

ÍN LAGARUL KOSSUTHIȘTI- 
LOR

Vineri I Vimle 1928

«Curantul» la Budapesta

maghiar
Pilde peatru tineretul nostru. Karoly mal are 

partizani în Ungaria?

'5TR-CAROL 76 78 80

nrocesclc ziarului 
„Nădejdea“ din Vârșeț 

"Se petrece lacrori bizare Intre Românii lin 
Banatul iugoslav

Procesul fostului director Papană

fn urma neînțelegerilor ivite în- 
ire conducătorii ponorului român 
din. iugoslavia amu trecut cu o- 
caziat alegerilor generale din S. H. 

ziarul „Nădejdea- din Vârșeț 
p început o campanie violentă îm
potriva preotului Alex. Guga, îm
potriva câtorva țărani fruntași și 
împotriva d-lui dr. Ioan jianu, 
fost secretar general al partidului 
român din jugoslavia. Preotul Gu 
?a și toți ceilalți, simțindu-se ca- 
omniați, au intentat procese de 

țpresă ziarului dela Vârșeț.
Procesul preotului Alex. Guga 

s’a desbătut în fața tribunalului 
'din Biserica Albă și a durat câte
va zile în. șir, fiind ascultați zeci 
'de martori, preoți și țărani români 
din Banatul jugoslav, precum și 
mai mulți oameni politici sârbi. 
Acești din urmă, propuși martori 
de „Nădejdea”, ar fi avut să de
clare că au cunotștnță de faptul 
ca preotul Guga și d. dr. I. ’Jianu 
șu luat bani pentru a zădărnici 
ifegerea listei românești. Martorii 
.Nadejdei” însă au declarat sub

jurământ că nu au cunoștință de 
faptul că cei acuzați de gazeta 
din Vârșeț ar fi cerut sau nu fi 
primit bani pentru vre-o acțiune 
politică. Ceilalți martori încă n’au 
putut dovedi cele afirmate de „Na 
dejdea”, așa că tribunalul a con
damnat pe d. N. Roman, redacto
rul gazetei, la două luni de zile 
închisoare și 30.009 dinari amendă.

Inutil să spunem că sentința 
tribunalului jugoslav nu poate 
șterge pata trădării de neam depe 
obrazul părintelui trădător Guga.

Din informațiile ce le avem, în
să, s’au petrecut, cu ocazia acestui 
proces, lucruri bizare.

Spre a avea o icoană clară a ce
lor petrecut în Jugoslavia — și 
spre a fixa obiectiv motivele ne
înțelegerilor dintre fruntașii po
porului român de acolo — „Cu
rentul” va întreprinde în curând 
o anchetă, iar la procesul intentai 
ziarului „Nădejdea” de către d. 
dr. I. Jianu — proces ce se va ju
deca în curând — vom avea un 
trimis special.

BRAȘOV. — Curtea de apel 
din localitate s. II a compusă 
din d-nii Titu Pana, președin
te, inspector Petroniu, Teo- 
doru, Simionescu și referent 
FiilSp, membri Novacescu, 
procuror general si Popa, gre
fier, a judecat, la 26 c., apelul 
fostului director al școlii de 
meserii din Râșnov. Papană, 
care fusese condamnat la 3 ani 
de către tribunalul local, pen
tru omucidere, săvârșită anul 
trecut asupra cumnatei și con
cubinei sale Elena Lupa, fosta 
bucătăreasă a școlii, și gestiu
ne frauduloasă.

Apărătorul său. d. avocat dr. 
S. Turtea, după ce d. consilier 
Fiilop a referaț. a arătat că o-

.... .....................................................................

Alte dovezi de frnstarea 
nscuim ciaf

morul n*a  fost decât consecința 
legitimei apărări, fată de victi
mă care l’a atacai cu revolve
rul. A voit să se debaraseze de 
ea, ea însă i-a propus să se si
nucidă împreună. A doua în
vinuire n*a  putut fi dovedită.

Pentru Papană. care e un 
macedonian sanguinar, cere 
reducerea pedepsi, socotindu- 
se circumstanțe usurătoare. D. 
procuror general combate apă
rarea și-l scoate pe Papană 
drept ademenitorul cumnatei 
sale.

După ultimul cuvânt al apă
rării, Curtea se retrage spre 
a delibera. După un sfert de 
ceas, Curtea respinge cu majo
ritate de 4 voturi apelul.

Budapesta. — Am participai in
voluntar la manifestația făcută 
fiului lordului Rothermere în fața 
gărei orientale. Din balconul hote
lului piața din fața gărei părea 
un furnicar peste care ploaia — 
singurul element calm în ziua 
aceia — presăra picuri deși. Nici 
o umbrelă. O singură tentativă, a 
unui bătrâior desigur; nereușită.

Sportivul fiu al lordului utopic 
fu primit cu chiote. Au urmat dis
cursuri. Multe. Unele excesiv de 
lungi. Ploaia nu contenea.

Târziu, din piepturile tuturor se 
ridică tunător un ’cântec patrio
tic In el șe arată — pare-mi-se— 
că Ungaria a fost pedepsită și 
pentru trecut și pentru viitor. Pa- 
sagiul acesta sună și mai strident. 
Una, apoi două, apel multe bati
ste caută prin burnița ploaiei, dru 
mul spre ochi. Zece mii sau mai 
mulți — cine se gândea, să-i nu
mere / — un popor plângea în fa
ța feței lunguețe a sportivului mu
safir.

Și m’am gândit atunci la țara 
mea și mă întrebam dacă noi am 
putea realiza, ceiace au realizat 
maghiarii: organizarea naționalis
mului.

Fiindcă la procesiunile ce au 
urmat trei zile, la serenadele ce 
s’ati dat fiului lordului Trianon, 
au participat nu numai tineretul 
studențesc ci oameni de toate vâr
stele și din toate categoriile so
ciale.

Cu excepția socialiștilor galbeni 
■au purpurii.

E de învățat ceva la Budapesta 
și tineretul nostru ar trebui să o 

:-7i*f>ze  pentru a lua exemplu.
PREOCUPĂRI CULTURALE

Am revăzut tineretul care 
manifestase în fata gării și ca
re a meritat respectul nostru. 
De data aceasta numărul nu 
mai conta.

Apostolul înfratîrei, cel mai

reprezentativ intelectual ma
ghiar SZABO DEZSO organi
zase în Budapesta câteva sera
te pentru cinstirea poetului 
ADY ENDRE. Aceste serbări 
au un tâlc mai adânc și vine 
după campania revistei «NYU- 
GAT» și în special a subtilului 
scriitor MORICZ ZS», să înco
roneze opera aceluia care se a- 
propiase de români.

e Festivalul avea Ioc în sala ve- 
cihului Parlament.. Participau 
peste 1.000 (una mie) membrii 
ai TINERETULUI MAGHIAR, 
organizația intelelectuală rea
lizată de SZABO DEZSO. Pre
ocupările trianonice dispăruse
ră.. Intelectualii progresiști ma
ghiari urmăresc și alt ideal.

Și acelaș tineret expansiv Ia 
gară se. reculege în fata e- 
vangheliei iubirei scrisă de 
EDY ENDRE și. propovăduită 
cu smerenie de intelectuali de 
talia Iui SZABO DEZSO.

Se găseau pe drumul ce 
ce Ia o înțelegere cu noi.

Și — probabil — și-au 
seama.

Și am mai participa# la o ma
nifestație cu caracter național. La 
festivalul dat de II Rakoczy Fe- 
renez Tarsasag, în sala cinemato
grafului Urania.

Public în majoritate burghez și 
în floarea vârstei. Tineretul lip
sea.

Eroul independenței maghiare a 
fost proslăvit. S’a reamintit o în
treagă literatură inspirată din fap 
tele eroului. S’au cântat melopee 
tărăgănate și ceardașuri din tim
pul mișcărei de independență S’a

Cântat din instrumentele acelui | 
timp, cum ar fi toragato. . I

Conferențiarii și în special fo- 1 
slul ministru de război de sub re- I 
gimul Karoly, colonelul Bartha A. 1 
a reamintit tuturor că pericolul I 
german nu a trecut definitiv pen- 1 
iru Ungaria. De altminteri în a- ' 1 
ceiași direcție lucrează și alte or- 1 
ganizațiuni, de cari ne vom ocupa I 
mai târziu. ' 1

S’a mai subliniat că Ralcoczy 1
este eroul tuturor naționalPățiloi I
cari cereau libertatea și sfărâm# I
rea jugului habsburgic. I

Deci și al nostru. |
Atmosfera cu totul diferită de ,1

aceia din fața gărei. Mai sunt dect I 
■și alte preocupări de cât Triat 1 
nouul ? 1

Se vede 1 1
UN IZOLAT |

Izolat definitiv, uitat, de mulți 1 
nrtat, de alții încă nu, Karoly nu I 
mai are în Ungara partizani. A- | 
mici încă are. Partizani, hotărât ,1 
nu. ■ |

Acuzația ce-i se aduce e 'ă a I 
fost prea slab. Nu a putut domina 1 
evenimentele. Nu era copt pentru | 
conducere. A cedat frânele liotei 1 
comuniste.

Și persoanele cari fuseseră în 1
imediata apropiere a fostului 
președinte republican nu-și pot |
’scunde regretul

— Ungaria ar 
fa{ă.

— Poate că și
ion.

— Hotărât nu. 
care să se împace cu ideia aceasta,

— Attjnci... Rakoczy...
— Cultul eroilor...
Am spus, la această festivitate 

tineretul lipsea. Cel care îmi vor*  
bea trecuse de mult în rândul se
xagenarilor.

Si societatea trăia încă din anul 
1848.

si trstetea. 
fi avut o altă

în chestia Tria«

Nu exists ungur

I. Țarină

Cronica Banatului

Prefecții regimului

I

Ce se petrece la secția spirtoaselor. Onorariile 
ce se încasează delà pro ejați

"Articolele publicate în «Curen- probat licenfa la București, pre-

Putregaiul din Tighina
Camera de agricultori amendați pentru eontraksndâ 

de mitasi
V v ,4

« Am anunțat la sului verbal de contravenție con
tra medicului veterinar Dimitriu.

ȚAPUL’ ISPĂȘITOR

Văzându-se prins, d. Dimitriu, 
face o declarație în care arată ca 
geamantanul cu mătase aparține 
agentului veterinar Mitaev și nu 
d-sale.

Invitat la vamă agentul Mitaev, 
confirmă declarația medicului ve
terinar Dimitriu, dar dună un 
sfert de oră revine la vamă și de
clară că numai de teama șefului 
său direct Ofere este d, Dimitriu, 
a confirmat cele spus de acesta. 
In realitate însă mătasa a fost cum 
părată de d. Dimitriu. care i-a dat 
ordin ca Ia vamfe Tighina să-și 
însușească geamantanul declarând 
că a cumpărat această mătasă la 
Cernăuți.

Tighina 27. 
timp descoperirea la Tighina, a 
unei contrabande de mătasă. A- 
cesmtă chstiune continuă a fi o- 
biectul unor vii discufiuni în ora
șul nostru dată fiind situația per
soanelor implicate în această afa
cere.

Conform hotărârei adunărei ge
nerale a Comerei agricole, o dele
gație compusă din vice-președin- 
iele direcției d. Sucitu, ing. Brăe- 
rcu și medicul veterinar al județu
lui d. Dimitriu și însoțită de a- 
gentul veterinar Mitaev, pentru a 
în Polonia, să cumpere vitele de 
rasă pentru reproducție.

După ce la Lemberg, au fost 
cumpărate vitele necesare pentru 
suma de peste un milion lei, de
legația s’a reîntors la Tighina, 
rămânând la Lemberg numai a- 
f'entul veterinar Midaev, pentru a 
nsoti vagoanele și a îngriji pe 

drum de vitele cumpărate.

tul» au avut darul să producă o 
apreciabilă reaefiune printre acei 
cari au ocazia sa lucreze direct 
cu fiscul/Căci se găsesc o seamă 
de cetățeni, care au o situa|îune 
neclară deși au plătit din buzu
narul lor sume frumușele pentru 
ca «tovărășia de operatori» să le 
recunoască drepturile ce le fuse, 
seră acordate de minister. Jn a- 
castă categorie se află mai ales 
debitantii de. băuturi spirtoase, 
înscriși pe tablourile de contra- 
venienți.

tinde pentru eliberarea ei, suma 
de 10.000 lei. Dela cofetarul Su- 
batici, are un onorariu de 40.000 
Iei pentru, o aceiași aprobare. 
Mai amintim și pe cârciumarul 
Ungureanu, care plătind la timp 

intrat în posesiunea licenței.

CE ROST ARE BERECZKY

a

CINE CONDUCE SECȚIA 
SPIRTOASELOR

Că pe lista celor ce plătesc

DESCOPERIREA CONTRA
BANDEI

O ÎNCERCARE DE MUȘA
MALIZARE

^omAnla «are a îndrăznit să calce hotarele acestei patrii (Aostro-Un*  
caria) pentru noi (românii n. r.) e tot ața de dușmană(III) ca țl 

pentru d-îrl (unaurll)“ spunea actualul Prefac*  Koste Gyula în
15 Octombrie 1916

Iar România, care a în
drăznit să calce peste ho
tarele acestei patrii, cu 
scopul declarat de a ne li
bera pe noi, și pentru noi 
e tot așa de dușmană, ca și 
pentru d-voastră, și față 
de care avem datoria 
sfântă să apărăm fiește- 
care palmă de pământ al 
acestei patrii contra lor.

Nu avem nevoe, să fim 
liberați, fiindcă nu trăim 
în robie.

Acum câteva zile Camera agri
colă. a fost anunțată că vagoanele 
au sosit în gară și a fost invitată 
«a facă formele de vămuire. Me
dicul veterinar al județului cere și 
președintele Camerei de agricul
tură admite ca formele să fie fă
cute de d. Dimitriu.

Șeful vămei a procedat apoi la 
deschiderea celor trei vagoane cu 

și controlând vitele cu facturi 
a observat pe d. Dimitriu medic 
veterinar al județului eșind din- 
trunul din vogoane cu un gea
mantan. D. G. SHovka, șeful va- 
mei i-a propus d-lui Dimitriu, să 
treacă la vamă pentru a se verifi
ca conținutul geamantanului.

D. Dimitriu a refuzat. Și în
tre d-sa și șeful vămei s’a produs 
O altercație foarte violentă, în ur
ma căreia d. Dimitriu s’a văzut 
nevoit să urmeze indicația șefu
lui de vamă.

Procedându-se la deschiderea 
geamantanului s’a găsit într insul 
un număr foarte mare de ciorapi 
de mătase, voaluri, batiste, cămăși, 
etc., toate de mătase.

Șeful vămei a dispus alunei con i , 

fișcarea mătăsei si dresarea vroce-li

’Aflând de întorstăura luată 
prin noua declarație a subalter
nului său, d. Dimitriu, face o în
cercare de mușamalizare a aface- 
rei, adresându-se în acest scop 
d-lui Creangă, președintele Came
rei agricole, care la rânduri se 
prezintă la șeful vămei și-i propu
ne ca afacerea să fie mușamali- 
zată, arătându-i, după cum. am pu 
tut afla, în caz contrar va suferi 
multe neplăceri, fiind chiar posi
bil să fie mutat din Tighina.

D. Sliooka, șeful vămei a refu
zat categoric să se preteze propu- 
nerei ’josnice al corifeului libe
ral din Tighina.

In consecință luând act de de
clarația d-lui Creangă, că mătasa 
aparține medicului veterinar Di
mitriu, a dresat proces-verbal de 
contravenție, atât Camerei agri
cole cât și medicului veterinar C. 
Dimitriu, aplicându-se și amenda 
cuvenită în sumă de 215.000 lei.

M. Or.

Că pe lista celor ce plătesc a- 
menzi figurează cu preferințe, 
românii, să nu mire pe nimeni. 
Apreciatorul, mai precis acel ce 
dresează procesele verbale de 
contravntie răspunde Ia numele 
de Gör Alladar, iar prețiosul și 
nu mai puțin veneratul său auxi
liar se chiamă Bereczky, cetățean 
de recentă și suspectă prove
niență. Ne oprim pentru a portre
tiza în câteva rânduri pe acești 
neonești funcționari fiscali:

Aladar Gor, șeful serviciului 
spirtoaselor din administrația fi
nanciară Cluj, e un biet absol
vent a patru clase primare, fost a_ 
gent de urmărire și cari, din lipsă 
de elemente serioase în vremile 
turburi de după războiu l’au scos 
la suprafață.

N’am avea nimic de zis, Bacă 
acest individ care s’a servit la di
rectoratul finanțelor de o diplomă 
falsă de bacalaureat, ar fi deve
nit metamorfoză foarte rară — un 
om corect. Spre a nu-și lăsa în 
urmă patronul, administratorul 
financiar care are la pasivul sau 
un voluminos cazier.

CUM OPEREAZĂ GOR 
V- ALADAR

«fi# i

Noul client al anchetei noastre 
lucrează în detrimentul fisculu1 
primind lunar prime, drept re
munerație pentru serviciile ce a- 
duce diverșilor defraudatorî ai 
fiscului.

Precizăm. E salariatul firmei 
«Cumătru Bun», de unde primește 
5000 lei lunar și al firmei «B«g- 
nar și Szanto», de unde primește 
aceiași sumă, in plus, pentru fie
care licența de băuturi spirtoase 
aprobată de minister și care trece 
prin mâna sa, percepe în contul 
profitului propriu, o anumită su. 
ma drept grntificație.

Un xemplu: Dela cârciumarul

E trepădușul care se pretează 
pentru a-și mulțumi șefii, la «găi
narii» maj mici. El face naveta 
între Gor Aladar și comerciantii 
cari au nevoie să-și aranjeze che
stiunile profesionale la serviciul 
spirtoaselor. Acest Bereczky e 
retribuit de către «Cum&tru Bun» 
și firma «Bognar și Szanto» cu 
suma — e drept, foarte ridicolă 
— de 500 lei Junar.

Pentru a fi învinufți de calom_ 
niere, dălm mai jos numele câ
torva comerciant» români, pe 
lângă cari a făcut pe intermedia
rul Iui Gor Aladar.

Aceștia sunt: Stan Ilie, Piața 
Mihai Viteazul, 52; Ilea Vasile, 
strada Marinescu; Vaier Pop» ca
lea Regele Ferdinand; Ion Fărcaș, 
Piafa Miliai Viteazul; Coldea. 
str. Clemenceau și.Săsărman Ion, 
str. Dragalina. Toți cei citați ma1 
sus au fost amendați regulat, deși 
brevetele lor de licență se gă
sesc în biroul luî Gor.

Refuzând să plătească «spesele 
de birou» ei rămân expuși bunii- 
lui plac al celor din fruntea sec
ției spirtoaselor, cari »ub oblă
duirea adminsitratorului finao. 
ciar Dimitriu, își continuă în li
niște operațiile de frustare ale 
fiscului. Ținem să se știe că cele 
relatate de noi au servit cândva 
drept acuzații capitale. într’o re- 
clamație adresată ministerului de 
finanțe.

Toți cei în cauză se întreabă 
și cu drept cuvânt, de ce ministe
rul de finanțe n’a dat curs acestei 
reclamațiuni. Ne permitem să răs
pundem noj la această întrebare, 
arătând într’un viitor articol care 
sunt motivele pentru care foru
rile superioare din Bucuești, nu 
găsesc de cuviința să se sVsizeze 
de potlogăriile administrației fi
nanciare din Cluj.

------ — OXO • ' ' ' ..... ..

Un nou raid New-York- 
Berlin

New-York 50 (Rador). — Avia- 
toarea germană Rasche anunță că 
la 10 Iunie va încerca un raid ae
rian dela New-York la Berlin,

Sunt cunoscute multe fațete ale 
actualulu prefect al județului Ti- 
miș-Torontal. Ii este cunoscută și 
aceea de sper-jur, dar mai puțin. 
De aceea, ca un document al vre
mii, este deosebi de interesant să 
dăm mai jos — în traducere, dis
cursul ținut de acest renegat la 14 
Octombrie 1916 (în una mie nouă 
sute șeisprezece, când frații noștri 
sângerau la graniță) și publicat în 
ziarul „Delimagyarorszagi Közlö
ny" din 15. X. 916.

LOIALITATEA DIN 1916

„Declarația de loialitate — scrie 
amintitul ziar — a d-hii dr. Koste 
Gyula advocat, făcută în numele 
populației românești din jud. Ti
miș, a fost de un efect impozant 
și a stârnit un entuziasm puternic. 
Enunțiafia făcută cu o loialitate 
perfectă și patriotică, și-a atins 
scopul urmărit și conform decla
rației președintelui congregației 
comitatense, de ea se va lua cu- 
noștiinfă și Ia locurile mai înalte, 
competente.

LA «NOBILUL MAGHIAR»

. Teolil Moldovouu, étais î s» a-

DISCURSUL DECLARAȚIE 
AL LUI COSTE GYULA

„Ca și copilul, — daca gânduri 
grele sau suferințe întunecă privi
rea mamei sale, instinctiv se 
lipește de sânul ei, o mângâe cu 
mânuțele și o acopere cu sărută
rile sale, iar fața ei să înseninea
ză fiindcă găsește isvor de mân- 
găere, încredere și putere în ace
ste manifestări duioase ale drago
stei de copil față de mama sa, 
tot așa suntem și noi, românii 
din patrie: vedem, simțim, că ori
zontul mamei noastre comune, a 
acestui p&mânt, a acestei patrii, 
este întunecat de nouri noui și ca 
patrioți ce simt fierbinte dragostea 
de țară și patrie, — și la văzul 
primejdiei mai accentuate, *— ne 
apropiem, ne alipim tot mai mult 
și mai strâns de toată glia acestei 
țări după cum voinicii noștri 
pe câmpul de onoare cu victoria 
armelor, tot așa și noi, cei rămași 
la cămin, prin fapte tot mai noui 
și prin concursul onest al acțiuni
lor și munceț din dosul frontului 
menite să asigure victoria, concurs 
dat de multe ori peste puterile și 
capacitatea noastră, —ne stră
duim să ne facem datoria întreagă 
— străduințe și datorie, pe care nu 
numai prin fapte, dar și prin pre
zenta declarație avem onoarea a 
le manifesta**

„Dorim din sufletul no» 
stru, ca cerul întunecat 
de azi să se însenineze și 
să răsară strălucitoare 
steaua de noroc a patriei 
noastre, care să aducă 
pacea cimfîfă iți 
atât de așteptată și prin 
aceasta și îndestularea și 
fericirea noastră, a tutu
ror.

Ne încredem în Dumne
zeu și în poporul nobil și 
cavaler maghiar, care ți
nând seamă de sentimen
tele noastre comune, de 
solidaritatea noastră ma
nifestată prin faptele și 
prestațiile de arme vite 
jești șl înălțătoare, va a- 
corda condlțiunlle nece
sare ca să se dărâme pe
reții despărțitori și va în
făptui instituțiile legale 
și_ executa cinstit dispozi
țiile necesare cari să ne 
aducă și nouă mulțumirea 
sufletească și satisfacția 
pe care o merităm și în 
baza colaborării noastre, 
apropierii și încrederii! 
reciproce manifestată pe 
oâmpul de luptă, ca ast
fel această colaborare ar
monică să se prelungea
scă și să se adâncească șl 
în epoca de pace, să fie 
tot mai sinceră”.
RECUNOȘTINȚA RENEGA

TULUI

DATORIA SFANTA...
„Și nouă ne este sfânt acest pă

mânt, căci doar atâtea amintiri 
plăcute și înălțătoare sunt legate 
de glia acestei patrii și astfel su
fletul nostru este una cu acest pă
mânt, de a cărui bunuri si bogății 
ne bucurăm și care e chemat să 
ne asigure interesele noastre de 
oiafă.

Ori șl care alt pământ.
nan dela iNew-xorx la cer un, . - -
fără escală, pe bordul monopk- tbS
uului „Bellanca" insolită de un n<H •
pilot §i un ‘ —

strâns alipiți dc această I 
țară, că manifestăm față 1 
de ea o dragoste nețăr» I 
murită și neclintită, în- I 
tocmai cum porumbița I 
sălbatică își cântă cânte» I 
cui ei de dragoste pere« I 
chei sale îndrăgostită. 1

Iar acum închei suvân« 1 
tarea mea cu aceia, că r I 
noi aici, față de Humne*  1 
seu și de d-voastră jurăm, I 
că nu, nu, niciodată mi I 
vom fi trădători, nu ne I 
vom călca jurământul și | 
credința. Eu voi fi cel din» ' I 
tâi care voi trage in os*  I 
tașul român dușman care I 
va frece Carpații”. < I

CONCLUZIE

„Și dacă așa va fî, — șl 
nu avem nici cel mai mic 
•motiv să ne îndoim nici 
măcar un moment de a- 
ceasta, — căci doar dacă 
am simțit la unison și am 
suferit alături, trebue să 
ne bucurăm an comun și 
de roadele binefăcătoare 
ale păcii ce va să vie, — 
deci dacă astfel va fi, a- 
tunci noi românii din Un
garia vom fi cei dintâi, 
cari cu o recunoștință ce 
nu se va stinge din sufle
tul nostru vom striga lu- 
mei fyițregu că suntem

An fost declarațiuni și declara«* I
fîuni de „loialitate". Ziarul ,Ac- |
Aon Française” remarca într’uB ]
număr superficalitatea lor. Exact, |
Dar cine l’a forțat pe Koste Gyu- I
la să facă o astfel de josnică te- |
menea ? Nimeni. Ko&te Gyula nu 1
reprezintă nici măcar românismul. |
Erea o biată fantoșe cu șt&if înalt 
la gât, o fantoș mizeră și mizera- | 
bilă, o unealtă în mâna maghiag | 
rilor. Astăzi acest caraghios repre-» I 
zintă guvernul Țării, guvern ti «rcU | 
ielor de mii de ostași ce și-a*t  văr^ 1 
sat sângele pentru fe face din slu- ,| 
goiul de altă dată un prefect de | 
carton. ? |

Dacă d. I. G. Duca crede că se 
’.cate consolida granifa cu astfel’ | 
dt târâturi, să-i fie de bine. Dacă 
— însă mai vibrează o coardă as- 1 
cunsă în pieptul dumisfele, destî- 1 
tuirea trădătorului de eri ♦rebue 
să se producă în 24 de ore.

Și fără nici o compensație. Ast
fel de clientelă se pune pe fa caș și 
se aruncă la lada de gunoi. ]

\ 1
oxo---- —

Comori din timpuri 
bune

Brăila, 30.-— Cârciumarul Matei 1 
Albulescu din str. Galați 36, a an*  1 
gajat pe salahorul Ion Ștefan, să-i 
facă niște săpături în pivniță.

Acesta a găsit sub o grindă pu» 
trezită o oală de pământ cu mal I
multe monede turcești de aur. I

Salahorul a adus la cunoștința I 
lui Albulescu descoperirea făcută, | 
care i-a promis suma de 2000 lei, 1 
cu condiția să nu divulge nimănui 1 
dându-i și un aconto de cinci sute I 
lei. .

Ion Ștefan a rugat pe cârciu*  1 
mar să-i dea și lui două monede j 
de mir. Primind un refuz salaho» 1 
rul a denunțat cazul poliției. |

Comisarul de circonscripție du» | 
candu-se la fața locului a luat ca- | 
zul în cercetare. ]

Cârciumarul Vasile Albulescu a j
declart că afacerea cu comoara j
este o înscenare pusă la cale dg 
proprietarul șău^ j

* 1
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Congresul arliitectilor
Ziua IV-a

Ședința de dimineața
■ Ședința, se deschide la ora 11 a. 
■L «ub preșidenția d-lui E. Pan- 
■rattî, asistat de d-nii Berindei, 
fetre Antonescu, Pozzi-Pozzana 
Hn partea ministerului de lucrări 
Biblice.
ț,Se dă cuvântul d-lui ZAMFIR 
■IHAILESCU, care discută ches- 
■milș de sistematizare din punct 
ie vedere sanitar și edilitar.
[D-l DULIU MARCU mulțu- 
pește d-lui Mihăilescu spunând 
p planul orașului Ploești trebue 
Vmuit. .
[D-l MIHĂILESCU spune că 
n plan ar fi aproape realizabil ; 
Imiți cetățeni plănuind case pe 
La linie. '
[D-l S. VASILEȘCU referă asu- 
In camerei arbitmle a arhitec- 
Hor.
[Face un amplu istoric al acestei 
[wtituții în diferite țări insistând 
Imun Statelor-Unite.
[Face o amănunțită și documen
tată analiză a camerilor arbitrale 
Kn Paris și felul cum funcțio-

I D-l Petre Antonescu a propus la 
pgresul internațional formarea 
lie sindicate.
[Prin mofiune arhitecții cerT 
[Votarea legii pentru organizarea 
nrpului de arhitecti din Româ
na, care cuprinde instituirea oa- 
nerilor arbitrale pe lângă ca
lm de arhiiecfi prevăzută de

[iPână la votarea1 acestei legi 
L t /MTV

12) Transitoriu societățile de ar- 
lițecți să institue un comitet de 
mitraj compus din trei membri, 
are să organizeze și să dirijeze 
mecarea litigiilor prin arbitri să 
ne un tablou de arbitri aleși în 
fiecare Un pe răspunderea morală 
b societăților.

3) „Părțile contractante se an- 
pjrază. formal a supune judeca
tei comitetului de arbitraj, insti- 
pț pe lângă societățile de arhi- 
feefi, toate diferendele ce s’ar 
hi prin interpretarea sau execu- 
hea contractului, încheiat la 
Imp compromisul prevăzut de 
hcedura civilă.
14) Biroul congresului este însăr- 
foat a aduce la îndeplinire în 
tel mai scurt timp punerea în a- 
blicare a prezentei moțiuni.
I Propunerile d-lui Simion Vasi- 
lescu sunt discutate de d-nii Sus- 
nnd, Pangratti, Petre Antonescu 
Krora Ie răspunde din nou d-l 
femion Vasilescu.
iPropuntrile sunt votate cu una- 
limitate.

Banchetul arhltectilor delà 
AthenCe-Palace

■ Marți seara congresiștii au avut 
■n banchet la Athenee Palace.
|Au luat cuvântul: d-l Erm.il Pan- 
■rațfî, care a mulțumit d-lui V. 
■fătianu pentru scrisoarea trimisă 
jongresiștilor, d-l ministru Nistor
■ spus că e foarte mulțumit că a 
■moscat din nevoile arhitecților, 
fccându-le apoi și promisiuni. D-l 
IrMtect I. Berindei toastează pen- 
irn președinte.
■ D-l P. Antonescu, citește o scri- 
Lare din partea fostului ministru 
■etrovici vorbind apoi despre tot 
MS domnia sa a făcut pentru cor
lei arhitectoricesc. D-l Simion

întrunirea funcționarilor 
comerciali

h 1 “1..... - ■

S'a cerut respectarea orariului
Aseară a avut loc în. sala 

tDacia», o mare întrunire de 
protestare a funcționarilor din 
romerț, industrie, bănci și bi
rouri, împotriva , nerespectării 
legei repausului ’duminical, 

’A prezidat d. Alfandari.
D. L Eftimescu, președintele 

Oaiunii funcționarilor din co
merț cere respectarea actualei 
legi a repaosului duminical și 
i orarului magazinelor.
i D. Alfandari protestează îm- 
(rotriva hotărîrii camerelor de 

■comerț de a se modifica actua- 
Bhl orariu al funcționarilor și 
■I lucrului de 8 ore.
B D-nii dr. I. Irimescu, Obreja 
K dr. Ionescu vorbesc despre 
Btavilirea alcoolismului în le- 
lătură cu repaosul duminical.
■ D. Trancu-Iași, fost ministru,
■ cerut o cât mai largă și uma
nitară legiferare a muncii în 
Birouri și industrii. Deaseme- 
■ea ocrotirea școlilor de uce
nici, care s’au văzut dela răsboi 
■ncoace, atât de utile comerțu-

■ In acelas sens vorbesc d-nii 
■Grigore Iunian, deputat, I. 
Weliz, ziarist, Bragadireanu, 
■Fihp, Dem. Dobrescu. Confino, 
■lin partea organizației func- 
■ponarilor din comerț.
■D, Meliksohn, secretarul uni
unii funcționarilor, cere soli
daritatea tuturor funcționari
lor comerciali.
■ D. Pompiliu Ionifescu, de- 
fcrtat, cere aplicarea strictă a 
Bore de lucru și organizarea 
■funcționarilor comerciali.
■ D. Alfandari citește o scri- 
■loare din partea d-lui N. D. 
■Cbirculescu, fost ministru al 
■muncii, care se raliază Ia ce
rnutele funcționarilor.
■ Mai vorbesc pr. Miioiu și d 
■W. JNiculescu.

D-l BERINDEI citește apoi un 
raport referitor la onorariul arhi- 
tecților.
ȘEDINȚA DE DUPĂ AMEAZA

Ședința se deschide la ora 5 și 
un sfert sub preșidenția d-lui Pan- 
gratti.

Se intră imediat în ordineh. de 
zi dându-se cuvântul d-lui arhi
tect Roșu.

REGULAMENTAREI CON
CURSURILOR

D-l Roșu după ce face un aspru 
și just rechizitoriu al modului de 
judecare a acestor concursuri la 
noi propune o moțiune prin care 
arhitecții români din întreaga țară 
se asociază principiului concursu
rilor publice.

Arhitecții autoriza ' modificarea 
actualului regulament al concursu
rilor publice pentru a’l adapta ce
rințelor timpului și pentru al 
pune la dispoziția forurilor în 
drept, cu rugămintea expresă și 
unanimă să și-l însușiască dân- 
du-i forma oficială.

Moțiunea, se ia în discuție de 
d. Petre Antonescu, expunând 
felul cum s’a judecat concursul de 
la Geneva pentru palatul Ligii 
Națiunilor la fel .ca la noi.

In acelnș subiect vorbește d-l 
Van Sauen Algi. Au mai luat cu
vântul d-nii Aprihăneanu, I. Be
rindei, care e de părere că acei 
cari fac programul sunt vinovați 
de rezultatele concursurilor.

D-l NENCULESCU dupg o 
scurtă expunere a cazurilor cu
noscute de d-nia sa, propune vo
tarea moțiunei citite de d-l Roșu 
(sala aplaudă).

ÎNCHIDEREA CONGRESU
LUI

După patru zile de discuțiuni 
congresul se închide.

D-l SIMION VASLESCU ci
tește o moțiune generală prin care 
se propune alegerea d-lui Pan
gratti ca președinte al biroului, 
până la viitorul congres.

Ia cuvântul d-l Berindei, care 
urează ca încă mulți ani de acum 
încolo, d. Pangratti să prezideze 
desbaterile. 1i

Răspunde d-l Pangratti care ex
primă mulțumirea de felul cum 
au decurs desbaterile.

încheie exprimându-și ‘ sincere 
mulțumiri presei, cari a urmărit 
desbaterile congresului cu atâta 
atenție. '

Vasilescu după ce vorbește pentru 
unirea celor două societăți • 
mulțumește presei și reprezentări
lor ei, pentru simpatia ce au ară
tat congresului arhitecților. Se 
toastează, pentru presă. Din partea 
ziariștilor răspunde d-l Râuleț,

D-l TRANCU-IAȘJ, fost mi
nistru, își exprimă simpatia pro
fundă ce o are pentru distinsul 
corp al arhitecților. D-l inginer 
Elie Radu vorbește de dragostea 
ce întotdeauna l-a legat de arhi- 
tecți. Au toastat și d-nii Sungelski 
Roșu. " t

D. D. R. Ioanițescu a cerut 

un regim omenesc pentru sa- 
lariații din comerț și Birouri 
și aplicarea legilor votate în 
anii din urmă, dovedite folosi
toare activității comerciale.

La sfârșit d. Alfandari a ci
tit o moțiune în care se cer 
pe larg cele discutate de vor

bitori. i

întrunirea a luat sfârșit la 
ora 11 jumătate noaptea.

In județul Cluj sătenii 
se agită

CLUJ, 29’. —? Ieri după masa 
mai multe sute de țărani din co
muna Florești, jud. Cluj, din cau
za unor neînțelegeri de ordin lo
cal, au daț asalt primăriei și au 
făcut prizonieri pe primar și pe 
secretarul comunal timp de mai 
multe ore. ■ ■ *< 1

Primarul a fost atacat și pălmuit 
de țăranii revoltați, cari au cerut 
imediata demisionare a tuturor 
consilierilor și secretarului co. 
mu nai« ' ■’~ <~-

Postul de jandarmi Rin Florești 
cu toate sforțările făcute n’a putut 
elibera pe cei doi captivi, cari e- 
rau huiduiți și amenințați eu moar 
țea. -fi-;

Atunci s’a cerut imediat ajutor 
dela Cluj. W?5 /

De aici s’au trimis mai multe 
zeci de jandarmi pedeștri sub eo- 
anda unui ofițer, cari au reușit să 
reîntroneze ordinea numai noap
tea târziu, operându-se mai multe 
arestări.

Autoritățile au deschis o anche
tă pentru a se constata ce a 'defer? 
minat pe țărani la revoltă, {

FAPTE DIN 
CAPITALA

IARAȘI CALINEASCA

Călineasca a reapărut. De 
data aceasta Mar ia Constanti- 
nescu,. zisă și Maria Călineas
ca apare ca o amatoare de ta
blouri. Escroaca închiriase în 
luna Noembrie 1927 o camera 
mobilată pictorului N. Enea.

In lipsa pictorului faimoasa 
escroacă i-a furat 14 pânze.

Păgubașul a reclamat cazul 
poliției și hoața a fost arestată.

La percheziția făcută s’au 
găsit tablourile.
ACCIDENT DE AUTOMOBIL

Automobilul cu nr. 5824 a 
călcat eri în b-dul Dinicu Go- 
lescu, pe Gheorghe Boscu,

Rănitul a fost dus la spitalul 
Colentina, iar șoferul Pavel 
Berles arestat.

ACCIDENTE DE MUNCA

Preda Florea. mecanic, din 
str. Constantin Moroiu, lucră
tor la atelierele comunale din 
Calea Plevnei a fost rănit în 
timpul lucrului la piciorul 
drept.

A fost dus la spitalul Brân- 
covenesc.

— Mihail Peîsteanu. din str. 
Sfinții Apostoli 39 și Gavrilă 
Munteanu, sondori, lucrau eri 
d. a. în curtea făbricei de pie
lărie Mociornița.din str. Apele 
Minerale la un puț.

In timpul lucrului, un alt 
lucrator a scăpat o cheie mare 
și lucrătorii nu fost grav răniți.

Ei au fost duși la spitalul 
Brâncoveupsfii »

Cronica Judiciară 
FRAUDELE DELA MONITOR

IN FAȚA CURȚII DE APEL

Curtea de Apel S. 4, învestită 
ou judecarea apelurilor făcute de 
AI. Fălcoianu și Petcu Vasiliu, în
contra apntinței de condamnare 
dată de trib. Ilfov, — s’a pronun
țat ieri asupra cererii d-nei Eu
genia Tomescu, care în calitate, 
de văduvă a sinucisului Traian 
Tomescn și de tutoare a copiilor, 
ceruse să fie primită sS figureze 
ca parte civilă în proces, împo
triva lui Fălcoianu.

Curtea , ca și tribunalul, ă res
pins1 ca inadmisibilă intervenția 
în proces a d-nei Tom eseu ca să 
figureze ca parte civilă.

Judecarea în fond a afacerii a 
fost fixată pentru ziua de 11 Iu
nie.
PROCESUL D-NEI GIURGEA 

CU TEATRUL NAȚIONAL

Curtea de Apel S. 4, după dez
bateri cari au durat câteva șe_ 
dințe, — s’a pronunțat ieri, res
pingând ambele „fine de nepri- 
mire” (incidente tinzând la de
clararea de inadmisibilă a acțiu
nii d-nei Giurgea), —? ridicat de 
Teatrul Național.

Procesul se va judeca deci, în 
fond la o dată ce oe va fixa.

CUM SUNT ESCROCAȚI 
ȚARANII ARDELENI

De către d. judecător M. Papa- 
doțpol, titularul cab. 5, se fac de 
mai multa vreme întinse cercetări 
su privire la un caz excepțional 
de grav. Numeroase plângeri pri
mite la ministerul justiției și par
chet, atestau funcționarea unei 
organizațiuni sistematice''de es
crocare a țăranilor din Ardeal, 
cărora le 'soseau sume de bani im
portante din America, sub forma 
de cekuri.

Un număr de samsari, între cari 
rolul de seamă îl avea un anume 
Eugen FMes, se prezentau țăra
nilor beneficiari și le documen
tau că nu vor putea obține banii, 
decât dacă vor da o cotă parte 
(ce mergea până la 30 la sută). 
Numitul Fides se dădea drept om 
de încredere al înaltului funcțio
nar dela ministerul de justiție d 
Marin Coițea, (subdirector în di
recția judiciară), care avea atri
buția ae a rezolva toate chestiu
nile referitoare la -sumele venite 
din America — 'rezultând din suc
cesiunile rudelor decedate în de
părtatul continent, ale țăranilor 
din Ardeal.

Cekurile trimise ’de autoritatea 
respectivă din America, prin le
gația noastră dela Washington,
«■hhhhwhhhbbm

In jurul unor manifeste 
„studențești“

Din partea Uniunii naționale a 
studenților creștini din România 
primim următorul , , .

COMUNICAT

„De câteva zile s’a lansat în 
public un manifest semnat de 
„Un grup de studenti creștini” 
prin care se cere interzicerea 
de a intra în tară a Josephinei 
Baker.

Uniunea Națională a Studen
ților Creștini din România tine 
să facă cunoscut că acest mani
fest n’a emanat dela vreo orga
nizație studențească și că cele 
cuprinse în el nu exprimă pă
rerea autorizată a studențimii.

De asemenea în ultimele zile 
s’a »mai răspândit un manifest, 
ca fiind studențesc, în care se 

nw w r wt or

erau primite de ministerul de 
justiție — astfel că acest minis
ter, prin subdirectorul anume în
sărcinat, transmitea banii, rezul
tați din încasarea cekurilor, ță
ranilor pe numele cărora erau eu 
mise cekurile.

Din cercetările de până acum 
reiese că faimosul Eugen Fides a 
adunat din sumele estorcate dela 
țărani prin manopera întrebuin
țată (puterea lui pe lângă d. sub
director Conea se urcă Ia peste 
2 milioane de lei.

Declarațiunile numeroșilor ță
rani ardeleni din această catego
rie sunt precise și zdrobitoare. 
Eugen Fides căutat în toate păr
țile n’a putut fi găsit. Eri, d. ju
decător Papaddpol — în urma 
deschiderii acțiunii publice împo
triva escrocului țăranilor, — a 
emis mandat de arestare.

FURTUL DE BLANURI 
DELA D. JEAN JUSTER

S’au împlinit doi ani de când 
un furt de blănuri în valoare de 
câteva milioane,__fusese săvârșit
prin spargerea^ prăvăliei d-lui 
Jean Juster, din str. Sfinților.

Cercetările duse de cab. 4 in
strucție au rămas în cele din ur. 
mă infructuoase.

A trecut atâta vreme, fără să 
se mai fi făcut nimic, când in
vestigațiile în domeniul vastelor 
operații ale faimosului Atațcki, 
— au venit să arunce o nouă lu
mină, în afacerea furtului de blă
nuri.

Urmărite ’de aproape cercetă
rile în această direcție, de către 
siguranța generală, s’a putut sta
bili ființa a trei indivizi cari au 
comis furtul și au transportat 
blănurile în partea locului, în- 
tr’un sat din apropierea Orheiu- 
lui. De urma hoților nu s’a putut 
da, însă s’a reconstituit drumul 
urmat de blănurile furate.

Materialul adunat de către Si
guranță, a fost predat cabinetului 
4 de instrucție, învestit dela în
ceput cu această afacere — și care 
a reluat acum cercetările.

Pe ziua de eri au fost aduși Ia 
cabinet, David Kiperv,asser, cu
noscutul complice al lui Atațcki și 
servitoarea acestuia, Aculina Ma
nea.

D. judecător Niculescu-Bolintin, 
titularul cab. 1 instrucție, dar 
care conducea pe ziua de ieri și 
cabinetul 4, a luat lungi intero
gatorii numiților — interogatorii 
ce vor fi continuate și astăzi.

ia atitudine în chestiunea Imo
bilului Dattelkremer.

Uniunea declară că nici a- 
cest manifest n’a pornit dela 
asociațiile studențești.

Uniunea desaprobă aceste 
manifeste fiindcă nu înțelege 
su lase studențimea să se ames
tece în chestiuni ce nu privesc 
nici interesele neamului și nici 
ale corpului studențesc.

In cazul când autorii mani
festelor nu sunt studenți, Uni
unea protestează cu toată ri
goarea contra celor cari înțe
leg să-și satisfacă ambițiile sub 
firmă studențească.

Uniunea atrage atenția celor 
în drept asupra acestui fapt 
grav și le cere să identifice 
autorii și să-i pedepsească, ori 
cine ari if ei”. t

CUTIA CU SCRISORI

In jurul unei lămuriri
Primim următoarele :

Domnule Director,

In legătură cu «lămurirea» a- 
părută îd No. 124 al ziarului Dv. 
cu data de Sâmbătă 19 Mai, prin 
care d. Scarlat Callimachi, afir
mă că familia d-sale n’are nici o 
legătură cu «pretinsul» CallL 
mach, va rog să binevoiți a pu
blica la locul cuvenit următoarele 
rânduri :

N’am căutat prin nici o mani
festare a mea, să afirm vre-o le
gătură cu familia d-lui Scarlat 
Callimachi, drepturile mele de fa- 
mile, păstrâindu-mîJe ca coborî- 
tor direct din CăllimiaSchești, 
drepturi pe care n’am înțeles nici 
odată sa mi le întemeiez pe lega
turi adiacente.

In ce privește .procesul de la 
Consiliul de Răsboiu, din eroare 
plasat în informațiunea Dv. în 
timpul răsboiului. țin să spun, că 
este un incident regretabil petre
cut acum 5—6 luni între mine și 
un controlor dela Teatrul Națio
nal, afacere în curs de judecată 
în fața acestei instanțe, — eu fa- 
cându-mi stagiul militar — erar- 
chie față de care am tot respec
tul și a cărei hotărîre o aștept cu 
încredere.*

Mulțumindu-vă, Domnule Di
rector, pentru ospitalitatea ce-mi 
veți acorda acestor rânduri, vă 
rog să primiți distinsele mele sa
lutări.

Corneliu Panu-Callimachi
?-

........ a."*
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D. Hr. Lnpu a sosit ia 
Genova

Geneva 3Ö (Rador). — Șeful de
legației române la 'Conferința 
Muncii d-l dr. Lupu, ministrul 
Mundif, însoțit de membrii dele-

D. DR. N. LUPU

gațiunel, a șosiț Ia Geneva, nn’de 
a’ fost primit în gara 'de persona
lul Legațiunii Române din Ge
neva, precum și de colonia română 
și de studenții români oari stu
diază la Geneva.
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D. ministru Dimitrin vor
bește prese1 pariziene
Paris, 30 (Rador). — D-l minis

tru C. Dimitriu, a primit pe re
prezentanții presei parisiene. D-sa 
in declarațiile ce a făcut presei, a 
protestat cu energie împotriva 
campaniei prin care se caută a se 
acredita știrea că România ar fi 
turburată politicește și social. D~sa 
a precizat că întrunirile publice, 
ca și întrunirea dela Alba-Iulia. 
mnt necesare întro țară noua 
dm punct de vedere al sufragiului 
universal, pentru a se trezi con
științele cetățenilor; aceste întru
niri însă, nu vor putea ân^n nici 
o repercusiune asupra schimbării 
guvernului.

Politica financiară, grație spriji
nului străinătății, mai ales grație 
sprijinului Franței, va realiza în 
curând stabilizarea. D-sa a termi
nat făcând o expunere a reorga
nizării. economice a României, a- 
dăogând că poporul român este 
liniștit, deoarece are convinge
rea deplin formată că destinele 
sale sunt în mâini sigure.

i,XOX'.... ........

S’a sinucis din cauza 
surmenajului intelectual

Iași 50. — Din Huși se anunță 
ea elevul Manea Gh. din clasa 
Vili de liceu a fost dispărut din 
oraș 10 zile, în timpul examenelor.

Astăzi în pădurea Dohina a fost 
găsit cadavrul elevului.

Sinucigașul a lăsat o scrisoare 
prin care arată că și-a pus capăt 
vieții din cauza surmenajului in
telectual,

—..Mi.X0Y - K

Sentința în procesul re
beliunii dela Sculeni
IAȘI, 50. —; Curtea de Apel 

a judecat azi procesul rebe
liunii dela Sculeni.

Curtea a condamnat pe plu
tonierul de jandarmi. Apostol 
Castor la o mie lei amendă, 
pentru rănire cu arma șî la 3 
luni închisoare pe fostul agent 
sanitar Țurcan. care a îndem
nat populația șa devasteze pră
văliile evreestL .

Venizelos amenință pe regaliști
Atena, 20 (Rador). — In ședința 

de aseară « conducerei partidului 
liberal, d. Venizelos a Pxpus mo. 
tivele cari l’au determinat să a. 
corde încredere guvernului. Pri
mul motiv este necesitatea de ase 
vota legea privitoare la constitui
rea Senatului, înainte de noui ale
geri, apoi necesitatea ca fostul dic 
tator Pan gal os să fie judecat de 
Camera actuală.

D. Venizelos a adus omagii pre 
șe<l in tel ui Conduriotis pentru fe
lul cum a rezolvat această criză 
destinată a servi intereselor țării

Atitudinea socialiștilor francezi
Part», 30 r(Kador). [ dificultăți, până că găsească 

Congresul partidului so-| formula care garantează pen- 
cialist, ținut la Totilousey’trn moment unitatea partidu- 
a adoptat asta noapte, lui. Lupta a fost foarte dârză 
după îndelungate și vii între elementele dispuse la o 
desbateri o moțiune tran- colaborare de guvern cu cele-
zacțională asupra politi
cei generale. Moțiunea, 
adoptată cu unantmitsstey 
minus două voturi, de
clară că partidul socialist 
va vota contra bolșevis
mului șî va continua să 
facă o vio’Jtmasă 
guvernului sprijinit de 
un bloc al dreptei sau de 
o majoritate de concen
trare.

Paris, .30 (Rador). ~ Congre
sul partidului socialist la Tou- 
louse a avut de luptat cu mari

Unificarea tratatului tfe’a 
^ettuno în discuția Ca4 

merei iugoslave ' 
BELGRAD, 50 (Rador). — Dji 

Marincovicî, ministrul de externei 
răspunzând moțiunei asupra ur
genții ratificării tratatulu1 dela 
Nettuno, moțiune care a fost de
pusă de . grupul opoziționist al 
d-lui Pribicievici, a declarat ur
mătoarele : „Rezoluția cere gu
vernului să răspundă la chestiu
nea dacă este dispus să expună 
chestia spre a fi soluționată de 
Cameră, și nu ratificarea conven. 
fiilor dela Nettuno. Se cer dease. 
meni explicații asupra urgenții 
pe care guvernul se parc că o da 
Acestei prezentări spre ratificare.

Guvernul va prezenta conven
țiile dela Nettuno Ia Cameră, 
spre ratificare, imediat ce anu
mite detalii technice relative la 
această formalitate vor fi înde
plinite. In ce privește urgernța, 
tiu poate fi vorba de așa ceva, de 
oarece convențiile au fost înche
iate acum trei ani, așa că nu mai 
poate fi vorba de urgență”.

După aceste declarații. Camera 
a respins urgența cerută de opo
ziție, prin moțiunea depusă de 
Pribicievici,

.■ . .............. ' 0X0 ------------------->

Japoniajn China
Londra 30 (Rador). —* Din To

kio se anunță că guvernul japonez 
a notificat reprezentanților guver
nelor chineze dela Nord și dela 
Sud că socotește necesară evitarea 
luptelor navale pe o zonă de 20 
miile în fața golfului Cilii. Flota 
japoneză a primit instrucțiuni să 
intervină pentru respetarea neu
tralității acestei zone; „ .c 

« u r • « 11 ■

J

și a desminfi că ar aspira la pre, 
ședinția Republice!, deoarece,, a 
precizat d. Venizelos, se simte încă 
în stare să conducă luptele politia 
ce de partid.

De Venizelos a anunțat că vi 
trimite regaliștilor un ultimatum 
invitându-i să recunoască regimul 
actual fiindcă în caz contrar est< 
hotărît să revină definitiv asupra 
declarației anterioare de abținere 
dela activitatea politică.

D. Gotzi, noul ministru de in. 
terne, va depune azi jurământul.

lalte partide republicane de 
stânga și elementele extremis
te cari au susținut că scopurile 
socialismului se identifică în e- 
sență cu idealul comunist și în 
consecință cereau colaborarea 
celor două partide. Formula 
stabilită de comîsiunea rezolu
țiilor și adoptata de Congres 
reprezintă o tranzacție prin 
concesiunile consimțite de am
bele tabere în sensul că decla« 
rând continuarea luptei împo
triva comunismului partidul a- 
firmă încă odată hotarîrea de a 
face o opoziție energică orică
rui guvern burghez.

Cuza politică din Germania
BERLIN, 507~fRador). Azi 

au început tratativele oficiale 
'•dativ la noua compunere « 
viitorului guvern. Președintele 
Reichului a primit în audiență 
în acest scop, pe fostjil preșe
dinte al Reichstagului, d-I dr. 
Loebe, cu care s’a întreținut a- 
supra rezultatului alegerilor și 
a situației politice creiată priji 
acesțe rezultate. Adevărata si
tuație politică însă, nu va pu
tea fi clarificată, decât după 
convocarea și întrunirea Reich
stagului, când se va vedea mo
dul cum partidele reprezenta
te în Reichstag înțeleg să se 
grupeze. Până acum însă, nu 
s’a decis data fixă când va fi 
convocat Reichstagul.

——xox—:---------

Pactul contra 
războiului

iX'ew-York 50 (Rador). — Secre
tarul de Stat, d. Kellogg va trimite 
celor șease mari puteri interesate 
o noua notă în chestiunea pactu
lui contra războiului. J

Cercurile politice autorizate a- 
firmă că noua notă va constitui? 
o ușoară modificare a primului' 
text, întrucât va propune uu 
preambul prin care să se garan
teze respectarea obligațiunilor in
ternaționale existente și o anexa, 
specificând libertatea semnatari-ț 
lor față de statele ce nu și-ar resJ 
pecta obligațiunile luate orir 
pact.
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Liberalii si acțiunea ȘTIRI POLITICE
national-tărănistă întrevederea Titulescu 

dr. Lupu

tragedia aeronavei 
polare „Italia**

Două planuri flc lupta inorâtc iln același Wcc: 
rămânerea cu orice chip la guvern

Hotărârile uational-tărăniste J 
date publicității ieri nu sunt ' 
privite, în lagărul guverna- 1 
mental, din acelaș punct de j 
vedere.

O reactiune unitară în fața 
’dârzelor decizii ale unui par- 
lid ce-și afirmă pretențiile pe 
necontestata încredere a mas- 
selor, ar fi fost desigur alta la 
un guvern ce nu vede situația 
esclusiv prin prisma interese
lor de partid.

Planul de acțiune al național 
țărăniștilor a împărțit în două 
tabere pe cei cari au conduce
rea partidului liberal.

Dela sine înțeles că nimeni, 
nici dintr’o tabără nici din 
cealaltă,. nu se gândește să e- 
mită ideia unei retrageri care 
ar aduce domolirea luptelor 
politice atât de dăunătoare 
propășirii generale.

Ambele tabere liberale sunt 
de acord asupra unui punct : 
rămânerea la guvern cu orice 
chip e indiscutabilă, discuta
bile sunt numai mijloacele de 
a para atacurile national-țără- 
nîste.

PENTRU CONTINUAREA 
ATITUDINEI DE AZI

O parte din membrii ar dori să 
ie continue tactica de până acum: 
ironizarea mijloacelor de luptă ale 
național-țărăniștilor, prezentân- 
du-le ca mai dinainte sortite e- 
șuării; Continuarea învinuirilor 
des repetate despre „denigrarea 
țării în străinătatea” despre „a- 
lianța cu comuniștii” și celelalte 
acuzații cari după concepția șefu
lui partidului liberal prind în ma
rea massă a cetățenilor compro- 
jnițând pe național-țărăniști.

In genere, presentarea acțiunii

național-țărăniste drept banală 
campanie de opoziție — fără nici 
o excepțională gravitate — cam
panie cu care viața politică e o- 
bicinuită de decenii.

DOAR TRATATIVELE ÎM
PRUMUTULUI

Un singur lucru insă nu 
primesc cu acelaș calm li
beralii: chestiunea împru- 
prumutului.

Declarația național-ță- 
rănistă prin care se con-

D. VINTILA BRATIANU

țional-țărăniștii neoi curajul s’o 
spună fățiș, cum o fac oamenii 
cinstiți’’.

Iar cel’alț oficios al gu
vernului se întreabă o

„Partidul național țără
nesc vrea să insinueze că 
acest drept ar fi rezervat 
numai unui guvern Ma- 
niu ?

Ori acest partid ar vrea 
să se știe doar că are in
tenția să saboteze împru
mutul ?

ALTE PĂRERI: MASURI 
SEVERE

Se știe că d. dr. Lupu a 
plecat la Conferința in
ternațională a Muncii, 
care s9a deschis la Geneva. 
D-sa va avea, cu acest pri 
lej, o întrevedere impor
tantă cu d. N. Titulescu, 
întrevedere, în care se 
vor discuta unele combi
nații ministeriale, puse 
recent îh circulație, în le
gătură cu soluționarea 
crizei politice interne*  

Dela 
Lupu va 
unde va 
numele 
măn, cu mai multe perso
nalități din actualul mi
nister francez.

Geneva, d. dr. 
pleca la Paris, 
lua contact, în 
guvernului ro-

Nu toți cei cari au un cuvânt 
de spus în conducerea guvernului 
și partidului liberal privesc însă 
atât de senin consecințele ce pot 
decurge din aplicarea planului 
national-țărănist.

De aceia părerea acestora e că 
se impune luarea din vreme a u- 
nor serioase măsuri pentru a pre
întâmpina eventualele neliniști ce 
s’ar ivi fie prin adunarea parla
mentului de partid fie prin pro
paganda la sate.

Contra- propaganda organiza ți i 
lor liberale nu e socotită de aceș 
tia drept o posibilitate rodnică și 
de aceia ei sunt de părere:

Să se facă de pe acum cunoscut 
că guvernul interzice adunarea 
„parlamentului național-țărănesc”.

Să se ia imediat măsuri de dare 
în judecată împotriva tuturor ce
lor cari vor îndemna sătenii să 
nu țină seama de deciziile repre- 
zentanților autorităților. _

*
E probabil ca zilele acestea 

să vedem care din cele două 
ale opiniei soluții va fi adoptată de d. 

publice și interselor mari ale po- Vintilă Brătianu.

festă actualului guvern 
dreptul de a mări datoria 
publică, a avut darul să e- 
nerveze și mai mult pe gu 
vernamentali.

„Dar acțiunea ticăloasă de azi — 
scrie oficiosul guvernului în nu
mărul său de aseară — nu are de
cât o țintă : întreaga acțiune din 
ultimul timp și înăuntru și în a- 
fară e o acțiune de sabotare a îm
prumutului și consolidârei. A~ 
cesta este adevărul.

Fiindcă își dau însă, seama că 
asemenea acțiune e împotriva sim- 
țimintelor unanime < ’

pulațiunei și statului nostru, na~ I. VOLNA

•XOX’

Sosirea d-lui Virgil 
Madgearu

D. Vîrgil Madgearu so
sește în Capitală azi la o- 
rele 9 dimineața, cu Sim
plonul, venind direct dela 
Paris.

D. iuliu Manâu a părăsit 
eri la prânz Bucureștii, 
plecând în Ardeal.

D. V. MADGEAHL

S’a amânat chestiunea 
optanților ?

Primo de Rivera se retrage

Contele Ap pony nu se 
va mai duce la Geneva —•

rează în ordinea de zi a 
sesiunii care se deschide 
la 4 Iunie.

Această știre are toate aparen
țele de exactitate — scrie oficio
sul guvernului — cu toate că nu 
este confirmată oficial. „De 
fapt nici-o schimbare nu s’ar 
'produce în chestiunea optan- 
ților în cursul viitoarei sesiuni fie 
că această chestiune figurează ori 
nu în ordinea de zi”.

*
Pe de altă parte atât infor

mațiile ministerului nostru de 
Externe cât și știrile înregis
trate. de marile ziare streine, 
precizează că problema optan- 
fi.lor este pusă în ordinea de 
zi a desbaterilor sesiunii din 
Iunie a consiliului Societății 
Națiunilor.

Dacă se va discuta ori nu a- 
ceasta e o decizie ce n’a fost 
încă luată.

Paris, 30 (Rador). —- «Le 
Jonrnal» află din Madrid că 
prin căsătoria lui Primo de Ri- 
vera. celebrata la 15 Mai se va 
produce o schimbare profunda 
in viafa politică a Spaniei.

Primo, de Rivera. îșî propune 
sa se odihnească, timp de doi 
ani, cât va funcționa actuala a- 
dunare națională. Șeful guver
nului ar fi desemnat Regelui 
ca succesor pe contele Gnaldu- 
lorde, care ar fi indicat să pre
zideze un Cabinet intermediar 
menit să prepare revenirea Ia 
regimul constituțional.

D-sa se va întoarce mâi
ne sau cel mai târziu, Sâm 
bată dimineața, când se 
va convoca imediat biroul 
partidului național-țără- 
pesc, pentru g asculta ex
punerea d-lui Madgearu 
și a lua hotărîri în conse
cință.

De veștile aduse de d. 
Madgearu depinde în 
mare măsură, felul în 
care biroul naționai-țără- 
nist va traduce în fapt, 
ultimele hotărîri ale co
mitetului de direcție al 
partidului.

Ultimele momente de contact cu lumea civilizata ala gene» 
ralului Nobile perdut cu dirijabilul său în ghețurile 

Polului Nord
stiintului geofizie dela Tromso”, 
Buletinul îi fu transmis.

La orele 10.2?, „Italia” cere 
datele radiogonomețrice. Se con
stată cu acest prilej că aeronava 
a derivat spre est, cu două grade 
în 14 minute. In acelaș timp, ci. 
clonul se dezlanfuia asupra Spitz- 
bergului. La. ora 19.29 d’taineafa 
radiotelegrafistul de pe „Citta” 
di Milano” comunică datele ce
rute.. Radiotelegrafistul de pe 
„Italia” trebuia să-i răspundă: 
„Primit

Nu răspunde însă nimic. — 
„Citta di Milano” insistă, cere 
răspuns, chiamă și recheamă fără 
încetare. Tăcere, Și de atunci, din 
acea clipă. Vineri. 25 Mai, ora 
10.27 dimineața, nimeni nu mai 
știe nimic despre soarta dirija, 
nilului „Italia”, a generalului No- 
ble și a celor 16 însoțitori ai săi.

SUNT SPER ANȚELE 
PIERDUTE ?

Poate ca nu, deși cercurile știin
țifice se arată pesimiste. — „Ita 
lia” nu mai are benzină la ora 
asta. — E sigur. — Dar e așa cons 
teuită, încât chiar dacă s’ar lăsa 
în voia vânturilor, ar putea pluti 
în aer câteva săptămâni și ate
riza, la voință, unde ar găsi pă
mânt prielnic.

Aceasta în ipoteza, care circulă 
curent, că ciclonul a târât aerona
va spre țărmurile de nord ale Si
beriei.

Proviziile de pe bord, carne 
conservată, pesmeți, ciocolată, 
lapte condensat, pof ajunge echî- 
pajnlni timp de o lună. Nob’te. 
cu spiritul sau nrevăzăfor, mai 
îmbarcase cnptoare Nansen, in
strumente de pescuit, puști, mu
niții, așa încât, în caz de ateriza
re forțată pe țărmuri, pustii, eroi
cul echipaj al „Italiei” s’ar putea 
menține, în așteptarea salvatori, 
lor.

Dar oare a scăpat aeronava de 
ririonul, în al cărei vârtej a fosi 
întreprinsă ? Iată întrebarea ce 
ehinuie astăzi sufletul întregei 
Italii.

G. N.

spune o telegramă din Bu 
dapesta — guvernul un
gar fiind înștiințat că pro
blema optanților nu figu-

Organizarea parlamentului 
national-tărănist

Părerea d-lui profesor Iorga
Am publicat eri declarațiile, chiar mai cald a răspuns d. general

Constituirea unui birou pentru întocmirea 
lucrărilor pregătitoare

Am anunțat eri că în- nic la Clubul Central din 
trunirea parlamentarilor Calea Victoriei 
și foștilor candidați națio-

la

In viitoarea ședință a 
nal-țărăniști la București biroului partidului națio- 
într’o adunare cu carao nal-țărănesc se vor pune 
ter de parlament se va la punct toate amănuntele 
produce în orișice caz, a- organizării adunării din 
dică fie că se convoacă, 
fie că nu, o sesiune extra
ordinară a parlamentului 
liberal.

Dacă are loc sesiunea 
extraordinară, adunarea 
național-țărănistâ se în
trunește în aceeași zi cu 
parlamentul liberal g da
că nu, se va întruni la sfâr 
șitul lunei Iunie.

Pentru întocmirea pro
gramului acestei adunări, 
ordonarea lucrărilor ei și 
organizarea generală a 
întrunirii, s’a constituit la 
București un Birou pen
tru organizarea și condu
cerea ședințelor parla
mentarilor nati onal-țără • 
niști.

Biroul acesta e compus 
din d-nii Virgil Madgearu, 
I. Lugoșanu, D. D. Tână- 
sescu, Vasile Toncescu, G. 
Aslan, M. M. Ghelme- 
geanu și f uncționează zii-

I unie.
————XOX—-—-

Perchzitionarea clubului 
naponal-țărănesc din 

Brăila
Din Brăila primim următoarea 

telegramă î
„Guvernul recurge la înscenări 

ridicole sperând sa ne intimideze. 
Astăzi procurorul și judecătorul 
de instrucție au făcut perchezi
ție la localul clubului nostru ri
dicând broșuri și manifeste între 
care și discursul doctorului Lupu 
rostit la Camera la 1924. Cum 
măsura de mai sus a fost luata de 
guvern în urma denunțului unui 
inconștient împotriva a patru per. 
soane de seamă din oraș dintre 
care 5 hic1 nu fac parte din orga
nizația noastră, protestăm . cp 
toată tăria împotriva acestui a. 
buz care reprezintă o directă 
provocare la adresa noastră”,

NICOLAE ORĂȘANU, deputat 
Președintele partidului 

national-țărănesc din Brăila

d-lui Vaida Voevod cu privire 
Ia perspectivele unui guvern 
de concentrare — dacă s’ar 
pune vreodată problema — și 
artătam și care e de fapt situa
ția raporturilor dintre parti
dele de opoziție.

D. profesor Iorga în Neamul 
Românesc de aseară scrie ur
mătoarele asupra acestei ches
tiuni :

„In Decembrie, când trufia li
berală era o sfidare de fiecare zi, 
am propus lupta comună a tuturor 
partidelor de opoziție fără ca vre
unul din ele să caute a exploata 
în scopuri egoiste o victorie care 
părea sigură.

Cum mi-a răspuns afirmativ d. 
Maniu, tot așa și, mi se pare,

Averescu, adăugând ca astfel de 
intenții egoiste nu-i stau prin 
șând. D-sa era deci de părerea 
mea : că Regența trebuie să jude
ce care e regimul capabil de a 
succeda celui liberal.

De atunci na intervenit nici & 
schimbare principală. Noi n’avem 
nici un pact cu nimeni: nici nu 
l-am cerut, nici nu ni s’a oferit. 
Ducem o luptă, pe căi cari pot fi 
deosebite, și așteptăm un rezultat 
care nu atârnă numai dela noi, 
orice am crede și orice am spune 
fie care.

Iar atitudinea noastră la des
chiderea succesiunii nu poate fi 
decât aceia care va fi reclamată 
de interesele țării, reprezentate de 
adevărata opinie publică, cea lu
minată, și formulată de Regența’9.

Flancvrdc flotei sovietice 
in narea Neagra

Este câtva timp numai 
de când flota sovietică 
din Marea Neagră, în corn 
plexul său de forțe, a in
trat în apele noastre te
ritoriale în dreptul por
tului Constanța.

Faptul acesta, care din 
punct de vedere al drep
turilor internaționale ma 
ritime și al relațiunilor 
diplomatice dintre noi și 
Soviete are o deosebită 
importanță, se repetă as
tăzi prin vizita ce această 
Escadră ne face fin nou, 
având de asta dată ca o- 
biectiv precis, anumite 
puncte de pe litoralul 
nostru maritim.

Această agresiune, ar

trebui pusă în legătură și 
cu informațiunile precise 
ce avem de întărirea uni
tăților din Marea Neagră 
cu importante vase de 
luptă din Marea Baltică, 
dintre care o bună parte 
au fost construite con
form ultimelor cerințe în 
șantierele germane din 
Nord.

Ori cum ar fi, avem da
toria a nu fi surprinși de 
aceste operațiuni ale flo
tei sovietice, de natură a 
ne aduce serioase jigniri 
și pentru care credem că 
Guvergul a luat deja pu
ternice măsuri de apăra
rea litoralului nostru na- 

I țional.

Roma, 27. — In toată Italia, 
domnește o emoție crudă, apăsă
toare. Unul dintre cei mai mân
dri fii ai ei, generalul Nobile, a 
cărui aeronavă „Norge” — având 
pe bord și pe celebrul explorator 
Aroundsen, — a sburat acum un 
an, victorioasă, peste Polul Nord, 
pare, de astă dată, să fi căzut 
jertfă temerității unei a doua în
cercări.

In adevăr, plecată Mercuri, 24 
Mai din Kingsbay — insulele Spit- 
zberg — „Italia” a sburat în 
noaptea de Joi, 25 Mai, asupra Po
lului Nord, și a luat drumul în
toarcerii, dispărând de dimineață 
într’un violent ciclon, deslănțuit 
subit asupra regiunilor polare.
PRIMA PARTE A CĂLĂTORIEI

Grație radiotelegrafului te cu
nosc ioate amănuntele acestei fa
tale expediții, până în clipa în 
care aparatele radiotelegrafice ale 
..Italiei” nu au mai răspuns ape
lurilor vasului „Citta di Milano”^ 
ancorat la Kingsbay, baza de apro- 
mzionare și de adăpost a expe
diției.

„Italia” a plecat în noaptea de 
Marți, 22 spre Mercuri 2"i Mai, țnii 
trebuie să uităm că noaptea în in
teriorul cercului polar, în acest se
zon, e töt atât de luminoasă ca și 
zhia) luând direcția Nord până 
la insula Amsterdam, deacolo a’a 
îndreptat spre Vest, până aproape 
de coastele Groenlandei, iar dea
colo din nou spre Nord, până dea
supra Polului, unde a ajuns în 
noaptea de Mercuri, 23 spre Joi, 
24 la orele 12,20.

Călătoria până la acest punct 
a mers admirabil, — „Italia” sbu- 
rase asupra unor regiuni necu
noscute încă, unde generalul No
bile nu a putut observa însă decât 
numai aceleași întinderi nemăr
ginite de ghiață.

Nobile radiotelegrafia mersul ex
pediției, nu numai corăbiei „Citta 
di MHano” dela Kingsbay, ei și 
d-lui Bal ho, subsecretarul de Stat 
al Aeronauticei, la Roma.

DEASUPRA POLULUI NORD
In programul expediției, era 

prevăzută și o ancorare la Pol,
Experiența fusese tentată, mâi 

de mult, pe uscat, și reușise. Ar 
fi urmat să se coboare pe acest 
ounct, necălcat încă de picior o- 
menesc, Nobile și profesorul Pon- 
tremolî.

Probabil că din pricina cond1. 
♦iilor atmosferice grele, această 
tentativă nu a reușit și, după ce 
«bură două ore csupra Polului 
Nord. Joi la orele 2,20 dimineața, 
»îeneralul Nobile aruncă crucea 
lată de Papa și tricolorul italian, 
luând direcția întoarcerii adică 
spre Sud-Est, spre Kingsbay.

Până Joi seara, Nobile cont’nuă 
să radiotelegrafieze știri bune. Se 
nlângea numai de vântul contra
riu, care-i încetinește mersnL ne
gând aeronavei o v’teză mai mare 
de 40 klm. pe oră. Și dela Pol la 
Kingsbay sunt 1500 de kilometrii I 

PRIMELE ȘTIRI RELE
Prima știre rea a fost comuni

cată d-lui Balbo, Joi, 24 Maț la 
ora ? jum. seara. Iată conținutul 
acestei radiotelegrame istorice : /

„Ceața face să se depună ghia
ță pe înveliș, îngreuiând aerona
va. Fiicele proecteaza sch’ji de 
ghiață, care produc avarii ușoare, 
oe care le reparăm în grabă pe 
bord.

Vântul devine din ce în ce mai 
(are. Cred că nu voi putea ajunge 
1a Kingsbay înainte de mâine 25 
Mai amiază. NOBILE”.

Totuși pela orele 9 seara situa
ția se înrăutăți. Pentru a rezista 
vântului Nobile puse în mișcare 
și al treilea motor, dar se pare ca 
sforțarea a fost zadarnică, fiindcă 
la 1 jum. din noapte Nobile radio- 
telegrafiaza:

„Luptăm din greu eu vântul. 
Nu se vede aproape nimic. Cred 
ca suntem la 100 de mile de in. 
sula Moffen”.

Mofen face parte din arhipela
gul S pitzberg.

Insfârșit la 8.30 dimineața — 
Vineri — o nouă radiotelegramă: 

„De 2? de ore. luptam cu un 
vânt foarte puternic, care m’a o- 
bligat să forțez motoarele. Nu se 
vede nimic, deși dela Groenlanda 
la Pol am avut condiții de vizibi
litate foarte bune. Dela Pol sun
tem mereu înconjurați de ceată. 
Suntem în apropiere de Spitz- 
berg. Nu pot prevedea ora, la 
care vom sosi. Pe bord, toți sunt 
bine. NOBILE”.

Aceasta e ultima telegramă sem
nată de Nobile eroul sborului 
polar.

ULTIMA RADIOGRAMA 
A ITALIEI

încă dela miezul nopții, Nobile 
ceruse să-i se comunice din jumă
tate în jumătate de oră datele ra. 
diogonometrîce pentru fixarea si
tuației aeronavei. Cu acest prilej, 
s’a putut constata de pe „Citta di 
Milano”, ca dirijabilul e tras spre 
est din drumul lui normal.

Datele au fost transmise regu
lat până la ora 8.48 —Vinerj di
mineața. — Apoi, pauză mare. 
Deodată, Ia orele 10.15 „Italia” 
ceru buletinul meteorologic al In-

„Italia“ a lost Bimldli
Paris 30 (Rador), — Z«o 

nul despre aterizarea db 
rijabilului „Italia,99 pe in
sula Amsterdam nu se con 
firmă până acum.

Institutul de geo-fisică 
din Tromsoe consideră pe 
ba»a ultimelor radiogra
me relative la „Italia*  că 
dirijabilul a fost prins dq 
un cilon pe coasta de 
Nord-Vest a insulei Spițe- 
berg și că probabil a fost 
nimicit.

Din Moscova se anunță 
organizarea unui comitet 
de salvare. Se va propune 
Norvegiei, Japoniei și Sta 
telor 'Vnite să-si eoordo*  
neze sforțările cu acelea 
ale "Rusiei, pentru căuta
rea dirijabilului dispărut. 

Un vapor spărgător de 
ghiață, având pe bord un 
hidroavion a plecit a»i 
din portul Arhangelsli 
spre Spitzberg.

In ajutorul „’fâșiei“
BERLIN. 50. (Rador). — Va» 

norul „Citta di Milano”, pleca 
în ajutorul dirijabilului „Ita» 
lia”, a fost obligat să se înapo» 
ieze la Kingsbay, din cauza 
gheței ce s’a depus pe el, ți 
care amenința să-l scufunde.' 
Vaporul „Citta di Milano”, a 
lăsat însă în împrejurimi^ 
Spitzbergului, o patrulă de. 
<kiori. cari sa continue căutat 
rea echipajului dirijabilului 
rătăcit.

Temeri de ruperea relațiilor 
italo-jugoslave

Demonstrațiile din cele târî aninai 
* o întorsătură grava

BELGRAD, 50. (Rador). — 
Cu toate măsurile severe luate 
în. urma instrucțiunilor date de 
Ministerul de Interne, aseară 
s’au produs noni manifesta 
fiuni anti-italiene la Belgrad 
după reprezentația dată la Tea
trul .Național de trupa Operei 
Comice din Paris. Publicul de 
la galerie, alcătuit în cea mai 
mare parte din studenți, a a 
clamat Franța, adresând stri 
gate ostile pentru Italia. Minis
trul de Externe, d-1 Marinko 
viei, care asista la reprezenta
ție în loja ministrului Franței, 
a părăsit imediat sala.

La ieșirea din teatru, mani- 
festanții au fost împrăștiați de 
poliție, care a intervenit ener
gic operând mai multe ares
tări.

La Serajevo. tineretul a or 
ga ni za t aseară manifestațiuni 
de protestare contra exceselor 
fasciste din Zaraî Poliția a in
tervenit și a fost nevoită să 
ceară ajutorul jandarmilor că
lări, pentru oprirea mansfes- 
tanților. Jandarmii calări au 
șarjat mulțimea. Câteva zeci 
de persoane au fost ușor răni 
te, 25 manifestanti au fost ares
tați. Comandantul jandarme
riei.a fost rănit ușor la cap de 
o piatră aruncată din rândul 
manifestantilor.

Orașul Subotita deasemenea 
a fost eri teatrul unor violente 
manifestații anti-fasciste. Stu
dențimea a organizat o întru
nire de protestare, pentru a în 
fiera procedeele fasciștilor din 
7ara și pentru a se solidariza 
cu colegii din Belgrad, Zagreb 
și Liubbiana. După termina
rea întrunirii s’a încercat for 
marea unui cortegiu în centrul 
orașului. Manifestanții. 
ciocnit cu forțele de poliție și 
au fost împrăștiati fără inci
dente.

Închiderea universității 
din Belgrad

Belgrad 30 (Rador). — In urma 
incidentelor dintre studenți și po
liție, rectorul Universității din 
Belgrad a decis suspendarea cursu
rilor pe timp de trei zile.

Organizația naționalistă „Na- 
rodna Ohrana” a convocat la 
Belgrad pentru Duminica viitoare

un mare meehng de protestări 
contra provoc ațiunilor fasciști 
produse la Zara. • 1

Rănifii...
Belgrad 30 (Rador). — 

En ciocnirea de j^eari 
după renreresttația dela 
TeatruI Rațional, uu fad 
răniți 50 manifestanțl ți 
numereși polițiști.

Din Roma se anmirfă xia 
relor că guvernul talian 
a decis un nou demers la 
Belgrad.
Gemons’rațrle fl n Chimii 

și SUI au au! un 
caracter grav

ROMA, 50. (Rador). — Bit 
pă știrile oficiale ulterioare 
orimife la Ministerul de Exter» 
ne, incidentele din Chibenic d 
Split an avnt un caracter foar» 
te grav. La Split, cu toate d 
consulatul italian demonstrase 
autorităților locale necesitatea 
adoptării unor măsuri poliție» 
nești preventive, manifestanții, 
al căror număr trecea de 500 
persoane, în majoritate sta*  
denți, hamali din port și ele
mente suspecte, au putut stră
bate tot orașul, devastând ie
ști iuți un ile și magazinele ita
liene. Pagubele pricinuite ma
gazinelor italiene sunt foarte 
serioase, și mai mari decât la 
orice manifestație de până a» 
cum. Câteva magazine, com
plect devastate și jefuite, re
prezintă ruina totală a proprie
tarilor respectivi. Manifestanții 
au încercat să pătrundă în ca
sa senatorului Tacconi. Cn 
toate cererile reprezentantului 
consular, evaluarea pagubelor 
nu s’a făcut până acum.

O alta manifestație a avui 
loc la Split în ziua următoare 
când manifestanții au conți» 
nuat până noaptea târziu d 
demonstreze pe străzi, în stri
găte ofensatoare împotriva Ita
liei și a guvernului italian.

In aceeași zi manifestațiuni 
anti-italiene s’au desfășurat li 
Belgrad. Raguza și Zagreb.
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